
  

Acta Sesión Extraordinaria 02-2026 
 

08 de Enero del 2026 
 
Acta de la Sesión Extraordinaria N° 02-2026 celebrada por el Concejo Municipal de Belén, a las 
dieciocho horas del ocho de enero del dos mil veintiseis, en la Sala de Sesiones Guillermo 
Villegas de la Municipalidad de Belén, en el Distrito San Antonio. PARTICIPANTES 
PERMANENTES PRESENTES:  REGIDORES PROPIETARIOS:  Gilberth González González 
- Vicepresidente.  Ulises Araya Chaves.  Ana Betty Valenciano Moscoso.  Ana Yensy Ramírez 
Arrieta.  Francina Quesada Ávila.  REGIDORES SUPLENTES:  José Pablo Delgado Morales.  
Sigifredo Villegas Villalobos.  SINDICOS PROPIETARIOS:  Luis Adolfo González Zumbado.  
Margot Montero Castillo.  Bernal González Delgado.  SINDICOS SUPLENTES:  Alejandra 
Solano Soto.  Leovigildo Chaves Mora.  Isabel González Rodríguez.  VICE ALCALDE 
MUNICIPAL:  Minor Gonzalez Quesada.  SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL:  Ana 
Patricia Murillo Delgado.  MIEMBROS AUSENTES:      REGIDORES PROPIETARIOS:  María 
Lourdes Villalobos Morera.  Teresita Venegas Murillo – Presidenta (asiste a juramentación de 
atletas que participaran en Juegos Nacionales.  REGIDORES SUPLENTES:  Marita Arguedas 
Carvajal.   
 

CAPÍTULO I 
 

PRESENTACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 

ORDEN DEL DÍA 
 

- 6:00 pm.  Se atiende a Dulcehé Jiménez Espinoza, Coordinadora de la Unidad Ambiental; “Informe 
sobre las abejas”. 
 

- 7:00 pm.  Se atiende a Telémaco Salas Duran.  Asunto: El origen de las canchas públicas de San 
Antonio de Belén y el deporte belemita.   

 

CAPÍTULO II 
 

SE ATIENDE A DULCEHÉ JIMÉNEZ ESPINOZA, COORDINADORA DE LA  
UNIDAD AMBIENTAL; “INFORME SOBRE LAS ABEJAS”. 

 
ARTÍCULO 1.  El Vicepresidente Municipal Gilberth Gonzalez, siente que Y en nuestra orden 
del día damos inicio con nuestra primera audiencia. Se atiende a la funcionaria Dulcehe 
Jiménez, que ya envió un correo disculpándose por un tema de salud. Acá tenemos a las 
personas que van a exponer el tema sobre el informe de las abejas.  Cuando se presentan, por 
favor nada más mencionen el nombre para efectos de actas y por Reglamento cuentan con 20 
minutos para la exposición y luego de esa exposición, los compañeros del Concejo Municipal 
realizarán comentarios y consultas. Adelante. Bienvenidos y buenas noches. 
 



  

La señorita Daniela Azofeifa, piensa que muchas gracias, es un placer para nosotros estar 
compartiendo con ustedes el resultado de un año de investigación sobre abejas nativas del 
Cantón de Belén. Ya digo mi nombre, sí, mi nombre es Daniela Azofeifa, yo soy bióloga y mi 
compañera aquí es Manuel Zumbado Arrieta belemita, de cepa. Nosotros somos FOMO 
Agroecología, venimos trabajando en el fomento de la biodiversidad, especialmente insectos 
benéficos, llámese insectos polinizadores y controladores biológicos en ambientes agrícolas y 
urbanos.  Estamos trabajando con Dulcehe, ese tema que es muy interesante, que es el tema 
de las abejas nativas, enmarcado dentro de la declaratoria del Cantón, Amigos de las Abejas, 
que Belén es parte de esa declaratoria. Lo que nosotros hicimos el año pasado fue un inventario 
de las abejas nativas, conocer cuáles son las abejas que hay en el Cantón, como línea base 
para su conservación. Porque lo que no conocemos no lo podemos conservar. Esa es la primera 
etapa. Primeramente, mencionarlos de manera rápida, por qué estamos hablando de las abejas. 
 

 
 Inventario de Abejas Nativas del Cantón de Belén 

 
 como Línea Base para su Conservación 

 
Manuel Zumbado Arrieta  
Daniela Azofeifa Jiménez  
Agustín Contreras Arias  
Srum Agroecología 
 

 
 

Servicio ecosistémico 
 
Aproximadamente el 90% de las casi 300,000 especies de plantas con flor en el mundo 
dependen de la polinización biótica para la producción de semillas (Kevan & Viana, 2003; 
Ollerton et al., 2011). 
 
Alrededor del 70% de los 124 principales cultivos destinados a la alimentación humana 
dependen, en mayor o menor medida, de la polinización biótica (Klein et al., 2007), 
 
Primeramente, porque ya nos dan un servicio ecosistémico fundamental, que es el de la 
polinización, que no solamente tiene un gran valor ecológico para la conservación de los 
bosques, se dice, el dato general es que aproximadamente el 90% de las casi 300 mil especies 
de plantas con flor que habitan en todo el mundo, dependen de la polinización biótica, por 



  

animales. Por lo tanto, en Costa Rica hablamos de que conservamos nuestros bosques, 
conservamos nuestras áreas naturales y conservar estas áreas naturales depende en gran 
medida de la conservación de las abejas y otros polinizadores, porque sin ellos no tendríamos 
diversidad genética de las cuales las plantas pueden combatir, por ejemplo, el cambio climático 
de los cuales todos nosotros estamos preocupados. Otro tema que es muy importante y que es 
muy evidente cuando hablamos de polinización es hablar de alimentos y de cultivos, los 
polinizadores son muy importantes para la seguridad alimentaria. Alrededor del 70% de los 124 
principales cultivos destinados a la alimentación humana, dependen en mayor o menor medida 
de la polinización biótica, las abejas son muy importantes. A pesar de la gran importancia 
ecológica y económica que tienen los polinizadores y muchos insectos, para nosotros no es una 
sorpresa, probablemente ustedes lo han escuchado antes, de que los insectos se están viendo 
amenazados. 
 

 
 

El Declive de Insectos 
 

Janzen & Hallwachs, (2021) realizaron una llamada de atención sobre el declive de las 
poblaciones de polillas y mariposas en el Área de Conservación Guanacaste (ACG), debido a 
los efectos del cambio climático. 
 
Salcido et al., (2021) en la Estación Biológica la Selva, en el Caribe, basado en 22 años de 
estudio sobre plantas, orugas y parasitoides. Estiman que al menos 41% de los 64 géneros de 
orugas estudiadas tiene una probabilidad del 80% de estar en declive. 
 
Frankie et al., (2009) brinda datos robustos sobre las poblaciones de abejas que visitan las 
copas de los árboles de Andira inermis (Fabaceae), mediante conteos realizados en 1972, 1996, 
1999 y 2004. Encontraron una disminución de la abundancia de abejas que visitan estos árboles, 
pasando de 70 en 1972 a 28 en el 2004, atribuido a los posibles efectos de la urbanización en 
la zona de estudio, en Liberia, Guanacaste. 
 
Hoy en día, las principales causas de esas amenazas es el cambio climático y la pérdida de 
hábitat. Mucha de la evidencia científica que se ha generado a nivel global está enfocado en 



  

Europa, otros países que han venido diciéndonos qué es lo que está pasando con esas 
poblaciones. Pero en Costa Rica también tenemos datos generados aquí de manera local.  
Estas son estas 3 publicaciones que les colocamos en la pantalla, donde se evidencia inclusive, 
no solamente las abejas, sino otros grupos de polinizadores que están en declive. Si ustedes 
ven las imágenes, son imágenes del mismo punto de muestreo en área de conservación 
Guanacaste, en no puedo ver la fecha, en 1984 es la primera foto, luego el mismo día de colecta, 
en el 2007 y el mismo día de colecta en el 2019. Pueden ver de manera muy gráfica y clara 
cómo han venido bajando las poblaciones de estos insectos, que ya sabemos que son muy 
importantes, ante esta amenaza y ante esta evidencia que es tan fuerte, en Costa Rica se ha 
dado la declaratoria de manera voluntaria de que los cantones se unan a los esfuerzos para 
conservar los polinizadores, especialmente a las abejas. 
 

 
 

Cantones Amigos de las Abejas 
 

61% de los 84 cantones del país 
 



  

           
 

 
 

El Cantón de Belén es uno de ellos, dentro de las acciones que han venido trabajando los 
diferentes cantones, inclusive el Cantón de Belén, está la promoción de la meliponicultura, la 
promoción del conocimiento sobre abejas nativas y el uso de plantas atractivas para 
polinizadores en la trama verde, por ejemplo. Sin embargo, hace falta una gran carencia de 
datos, una gran carencia técnica, para que todos esos esfuerzos que ya se están haciendo a 
nivel cantonal tengan un mayor esfuerzo, un mayor impacto en la conservación y que nos ayude 
también a tener mayor impacto a nivel de paisaje, a nivel humano, a nivel de trabajar con la 
comunidad también, qué nos hace falta, proyectos piloto, restauración ecológica urbana, verlo 
desde un programa más integral. Nos hace falta diseño de hábitat con base ecológica. Esto qué 
quiere decir, que si yo quiero tener un jardín para polinizadores, no puedo sembrar cualquier 
planta, tengo que sembrar las plantas que realmente atraigan los organismos que yo quiero 
atraer, a las abejas que yo quiero atraer y atraer la mayor diversidad de abejas posible. Y 
también para nosotros es muy importante la generación de datos del proceso. Tener la medición 
nos permite poder decir de aquí a tantos años hemos logrado aumentar la biodiversidad en un 
tanto por ciento, tenemos tantas abejas, etcétera. 
 

Carencia de datos y base técnica 
 

Nos faltan:  
Proyectos piloto de restauración ecológica urbana  
Diseños de hábitats con base ecológica (plantas nativas según el ecosistema original)  



  

Generación de datos del proceso de restauración  
 
Para desarrollar:  
Buenas prácticas para la conservación de insectos polinizadores  
Políticas públicas  
 

 
 

Es muy importante aumentar la diversidad de plantas en estas zonas urbanas en tanto y ojalá 
que la gran mayoría de ellas sean nativas. Por otro lado, qué nos permite desarrollar buenas 
prácticas, para la conservación de insectos polinizadores con bases sólidas, con generación de 
datos y también que alimenten las políticas públicas como la que ya tiene el Cantón de Belén, 
que es la Declaratoria amigo de las abejas, aquí Frankie y Vincent nos dan una idea general de 
cómo hacer un proceso de restauración ecológica, cómo mejoramos un lugar para que haya 
una mayor biodiversidad. La primera etapa es una línea base para poder generar un diseño de 
cuáles plantas vamos a incorporar basado en los organismos que queremos atraer. Lo siguiente 
es la planificación, que ya estamos hablando del plan de restauración, la capacidad local, 
trabajar con expertos locales, con expertos nacionales e incorporar la participación comunitaria, 
la adaptación en monitoreo, que es muy importante para generar esos datos que nosotros 
estábamos hablando. 
 



  

 
 
Las etapas en las que estamos ahorita es en la de línea base y en la de diseño. Para contarles, 
nosotros hicimos un muestreo para conocer cuál es la diversidad de abejas del Cantón, lo 
hicimos durante el periodo del año 2025, el año que acaba de terminar y se lo hicimos de febrero 
a junio y un poco de muestreo también a finales en el segundo semestre del año. Utilizamos 
varios métodos de muestreo, no los voy a aburrir con todos los métodos, pero lo que quisimos 
fue aplicar una metodología estandarizada para ese tipo de organismos donde se utilizaron 
trampas cromáticas, trampas aromáticas y es muy importante que muestreamos 22 sitios de 
muestreo dentro del Cantón, tratando de tener representatividad de diferentes ecosistemas, 
tanto agrícolas, urbanos, bordes de calle, ecosistemas más naturales como Puente Mulas, etc. 
Y Manuel les va a contar ahorita sobre los resultados. 
 
- Del 2 febrero y el 3 junio del 2025 
- 6:00 am a 11:00 am  
- Transecto de 200 m X 5 m ancho por sitio  
- Métodos de muestreo:  
- Trampas cromáticas-10 amarillas y azules separadas por 10 m, activas durante 4 horas. 
- Trampas aromáticas-dos atrayentes porsitio-Eucaliptol y Vainilla 
- C.libre: muestreo en recursos florales 
- Visitación floral- conteos durante 5min  
- Red de golpe: seis puntos de red de golpe por transecto, 15 golpes por muestra 

 

22 sitios de Muestreo 
 



  

           
 

           
 

      
 

Biodiversidad de Abejas Nativas del Cantón de Belén 
 

- Se recolectaron 2.162 registros de abejas  
116 especies, 38 géneros, cinco familias  

- Representan el 20% de la diversidad de abejas conocida para Costa Rica  
En un territorio de 12 km2 
 

 
 

 
 



  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

El señor Manuel Zumbado, pronuncia que Este inventario que iniciamos nos dio resultados que 
realmente nos han sorprendido. No sé si ustedes tienen idea de la importancia de las abejas en 
Costa Rica. Usualmente cuando nos hablan de abejas, la importancia de las abejas, que es el 
organismo más importante, que si se extingue nos quedan 4 años de vida, etc.  Usualmente nos 
viene a la cabeza la abeja de miel, cierto, Apis melífera. Y tal vez tenemos conciencia de que 
están las mariolitas y las congas, tal vez hemos visto alguna abeja de esas de las orquídeas y 
de esas de las congas, tenemos una idea. Para Costa Rica se estima que tenemos 700 especies 
de abejas. 700 especies.  Y en este muestreo que hemos hecho en Belén, que es un muestreo 
inicial, hemos registrado 116 especies. Estamos hablando de que eso es casi un 20% de las 
especies que se encuentran en el país. En un territorio tan pequeño como Belén, hemos 
encontrado una diversidad realmente sorprendente, y todas las fotos que vemos ahí son abejas 
que hemos registrado en Belen, eso es solamente una pequeña muestra, pero vean la 
diversidad tan grande que tenemos eso realmente nos sorprendió, justamente porque Belen es 
un Cantón muy urbanizado hemos ido perdiendo mucho hábitat, sin embargo todavía tenemos 
una diversidad muy grande, el único estudio, hay muy pocos estudios de ese tipo en el país, 
incluso en otros países, el único estudio al que nosotros podíamos compararlo, que estamos 
encontrando acá fue uno que se hizo en Escazú que es la Tesis de Maestría de una estudiante 
del SINAC de la UNA y ella registro 57 especies para todo el Cantón de Escazú ese dato 



  

definitivamente es muy corto, posiblemente Escazú tenga más especies que nosotros  pero es 
un Cantón más grande y con mayor diversidad a elevaciones y hábitat lo que refleja eso es que 
nosotros hemos hecho un trabajo donde estamos pensando en todos los diferentes tipos de 
abejas en los hábitat que ellas tienen, en las plantas que visitan porque no todas visitan las 
mismas flores, no todas tienen las mismas necesidades, y quizás eso es lo que refleja, que 
hemos tenido un número mayor, digamos, de abejas registradas acá y posiblemente vamos a 
encontrar todavía algunas más. En esos gráficos que ven a la derecha, el de arriba lo que 
muestra es la cantidad de especies por los diferentes grupos de abejas, las abejas se dividen 
en familias y en otras subdivisiones y eso es lo que nos indica, cada uno de los colores es uno 
de esos grupos, vemos cómo están distribuidas las abejas que encontramos aquí en esas 
familias. 
 

      
 



  

      
 

 
 

Por ejemplo, el color azul son las apis, la familia donde está la abeja de miel y otras, etc. El 
gráfico de abajo, que se parece muchísimo, se refiere a la abundancia, no solamente cuántas 
especies hay, sino cuáles son más abundantes, vemos que también las mismas, más o menos 
se reflejan las mismas proporciones.  De las que hay más, también suelen ser más abundantes. 
Ahora, uno se pregunta, por qué tanta diversidad en Belén y aquí podemos ver, a Belén lo 
atraviesan 4 ríos y si vemos todos esos ríos son parte de la cuenca del Grande de Tárcoles, 
podemos pensar que ese río, el Grande de Tárcoles, que se viene bifurcando hacia arriba, ahora 
van saliendo todos los afluentes, se comporta como una autopista por donde transitan las 
especies, aquí nos pueden llegar por muchas zonas diferentes, es muy importante la cobertura 
todavía de vegetación que tienen esos ríos.  Y por ahí es por donde posiblemente nos están 
ingresando todas esas especies, porque en esos cauces de los ríos todavía se conservan 
muchas de las plantas nativas que ocurrían acá y que han ido desapareciendo. Algo que 
encontramos también es que la mayor diversidad de abejas que registramos tiene que ver con 
los sitios donde hay más vegetación, principalmente en los jardines y en parques fue donde 
encontramos más especies. 



  

 

 
 

Sitio de Estudio Cantón de Belén 
 

 



  

 
Área:12Km2 

 

      
 

 
 

Mayor diversidad de abejas en sitios con más recursos florales 
 

Jardines y parques municipales con mayor riqueza y abundancia de abejas nativas  



  

Submuestreo en zona de natural  
 

      
 

Que, si yo les tengo más recursos disponibles, ahí van a estar ellas presentes, es muy 
importante tomarlo en cuenta. Cada uno de esos círculos representa una especie de planta y 
los colores representan los grupos de abejas que están siendo atraídos por esa planta.  Con un 
golpe de vista podemos ver que no todas las plantas atraen a las mismas abejas, cada recurso 
es importante. El tamaño de una flor, el color, cuándo está presente, hay una serie de elementos 
que hacen que esas plantas sean más atractivas para unas abejas que para otras. Y para las 
122 especies de plantas visitadas por abejas que registramos, esas que están ahí son 
solamente aquellas que fueron visitadas por más de 4 grupos diferentes de abejas, son las más 
atractivas.  Pero tenemos el mismo dato para 122 especies de plantas. Y aquí podemos ver una 
pequeña muestra de algunas de esas plantas. Y aquí tal vez algo que queremos llamar la 
atención es que muchas de esas plantas son plantas que no valoramos en los jardines.  Algunas 
porque son pequeñitas, algunas de las que llamamos malezas, que son las plantas del nombre 
correcto, son arbenses. Son plantas sumamente atractivas para las abejas, son muy 
importantes, pero son plantas pequeñitas. Incluso uno encuentra en jardines que son plantados 
para traer polinizadores que esas plantas son removidas, porque las consideramos competencia 
de las plantas que nosotros estamos sembrando. 
 



  

 
 

Plantas atractivas para abejas identificadas 
 

 
 

- 122 especies de plantas, 42 familias, visitadas por abejas  
- 33 spp. vistadas por más de cuatro grupos diferentes de abejas  
- 6 especies de arvenses muy atractivas: Tridaxprocumbes, Baltimora recta, Melanthera 

nivea,Bidens pilosa.  
 

Valor ecológico 
 



  

           
 

           
 

           
 

           
 

           
 



  

           
 

           
 

      
 

Hay que hacer un cambio ahí, en la mentalidad para darle un mayor aprecio. Por ejemplo, hay 
una planta ahí, la primera, perdón, la tercera, en la columna de la izquierda, que es el pingo de 
oro. Usted ha visto que hay pingo de oro por todo lado, pero siempre está cortado, como un 
seto.  Y usted nunca le ve ni las flores ni los frutos, porque no lo dejamos manifestarse. Y es 
una planta sumamente importante. Y es muy bonita, realmente es muy ornamental, es 
importante ir pensando, qué recursos le estamos proveyendo nosotros a la biodiversidad con 
las plantas que estamos utilizando ya, ahí hay que hacer un cambio de paradigma, de cómo 
podemos nosotros aportar con lo que ya tenemos. Y lo más sencillo es con las plantas, sembrar 
plantas.  Traer los insectos o pensar en la biología de los insectos es complicado, pero, en 
cambio, lo que son los jardines, las plantas, es muy sencillo y estamos acostumbrados a ello. 
 

Bee-Blitz 
 



  

 

 
 

           
 

           
 

      
 



  

 
 

La señorita Daniela Azofeifa, confirma que de acuerdo. Muy rápidamente, nosotros hicimos, 
además del monitoreo científico, hicimos un monitoreo participativo con la comunidad. Ese fue 
un proyecto piloto donde hicimos el Biblitz, que fue invitar a personas de la comunidad y con la 
herramienta de Naturalista ir a identificar los insectos.  Lo que hicimos fue un recorrido y eso es 
lo que nos permitió fue determinar que realmente con la comunidad, integrando a la comunidad 
dentro de los procesos de la declaratoria Amigos de las Abejas, se pueden generar datos 
valiosos que nos ayuden a evaluar cómo estamos avanzando, no solamente de las plantas que 
están presentes en nuestros jardines, sino también de los insectos. Es lógico que los insectos 
son muy difíciles de identificar, a nivel comunitario no se va a poder llegar a especie, pero sí 
podemos llegar a conocer los grupos. Quién no conoce un chiquisá, quién no conoce una 
abejita, una mariolita y para esto también es importante, y aquí reconocimos que es importante 
generar guías de identificación para que las personas empiecen a conocer los diferentes grupos 
y que cada uno tiene diferentes recursos y necesidades distintas. Además, identificamos unas 
malas prácticas que a veces realizamos, por ejemplo, como la poda del pingo de oro, que dijo 
Manuel Zumbado, que muchas veces lo tenemos ahí, pero el recurso no lo está dando 
realmente. 
 

 
 

 
 

           



  

 

           
 

      
 

 
 

Malas prácticas identificadas 
 

- Hoteles o colmenas sin plantas melíferas  
- Control de plagas con productos tóxicos para abejas  

 



  

           
 

      
 

Uno de ellos es que se ha popularizado y eso no solamente en el Cantón de Belén, sino en todo 
el país, desde la Declaratoria de Medio Las Abejas se ha popularizado el uso de hoteles para 
insectos y las colmenas de mariolas, que de una u otra manera a veces son una buena 
estrategia para poder acercar a las personas y sensibilizar, pero a veces hay malas prácticas, 
falta de conocimiento técnico, no solamente del mal manejo de las colmenas, sino que a veces 
se colocan los hoteles y no tienen recursos florales, es como tener un hotel sin restaurante.  
Prácticamente también muchas veces cuando tenemos hoteles para abejas se crean telarañas, 
llegan depredadores, todo esto requiere cuidado, no solamente ponerlo y dejarlo ahí, más bien 
ojalá agarrarlo como una herramienta precisamente eso de educación, donde yo voy, visito, 
estoy viendo que está llegando, esas abejas a cuáles plantas necesitan, verlo más integral, no 
solamente colocarlo y ya. Otro punto muy importante que queremos destacar es que 
conversando con los diferentes actores que nosotros visitamos en el monitoreo, nos dimos 
cuenta que aunque hay zonas urbanas y las zonas son jardines la mayoría, se utilizan productos 
tóxicos que pueden ser dañinos para las abejas, es lo mismo, si tenemos recursos florales 
dentro de nuestros jardines y estos jardines los queremos convertir en hábitos para 
polinizadores, tenemos que ir trabajando también en buenas prácticas de manejo integrado de 
plagas, de reducción de esos pesticidas y alternativas, el enfoque para poder tener buenas 
prácticas con los polinizadores está en 4 pilares, uno de ellos es la creación de hábitos para 



  

polinizadores, cómo podemos transformar todos los jardines, que no sean jardines desiertos, 
verdes que los llamamos nosotros que no tienen una sola flor, estilo europeo, a sus jardines 
bonitos pero que al final no atraen nada, no dan recursos para nadie, en convertirlos en hábitat 
que realmente sean agradables, que atraigan, que donde las abejas pueden anidar, alimentarse. 
Por otro lado, está la reducción de pesticidas, que es otra de las amenazas, además de la 
pérdida del hábitat, mediante lo que les mencioné anteriormente, que es fomentar manejos 
integrados, control biológico. 
 

Enfoque de las buenas prácticas 
 

 
 

Por otro lado, está la reducción del uso de herbicidas, que eso ataca, o más bien está impidiendo 
que las arbences, que dan recursos tan importantes, no estén surgiendo, tenemos que ver de 
qué manera podemos reducir el uso de herbicidas y programas de sensibilización para que las 
personas cuando vean una arbenza no digan es que no chapearon o hay un descuido en la 
comunidad, sino más bien que realmente lo vean como recursos, como algo que se hizo a 
propósito para atraer a las abejas nativas. Cuáles son los retos que enfrentamos cuando 
queremos conservar a las abejas y sembrar hábitat para polinizadores, es que realmente en la 
gran mayoría de los viveros no se encuentran plantas nativas, ese es un desafío que tenemos. 
Otro, que ocupamos un paquete ecológico enfocado en el buen manejo de plagas en zonas de 
jardines y también cómo logramos mantener el interés y mejorar la participación de empresas, 
agregar y unir ese sector público y las familias. La otra oportunidad que nosotros detectamos es 
que ya en el Cantón de Belén existen áreas, existen ya antecedentes de áreas verdes 
manejadas a nivel comunitario, nosotros podemos aprovechar estas personas que ya tienen 
una experiencia, ya están interesadas y podemos unirlas y hacer un jardín piloto de 
polinizadores donde ellos aprendan sobre las abejas y también monitoreen. 
 
Retos  

- Reproducción de plantas nativas  
- Paquete ecológico de manejo de plagas en jardines  
- Lograr interés y participación de empresas, sector público y familias.  

 
Oportunidad  



  

- Áreas verdes manejadas por la comunidad  
- Empresas privadas incorporando con jardines  
- Bandera Azul Ecológica- Categoría de Biodiversidad  

 

 
 

Por otro lado, las empresas privadas, que en Belén hay muchas, todas tienen zonas verdes y 
todas esas zonas verdes están para qué, para embellecer y para que sean agradables para sus 
clientes, para las personas que habitan esas zonas, para ellos sería muy atractivo decirles, 
hagámoslo biodiverso y esto es parte de la declaratoria, amigo de las abejas, que Dulcehe ha 
venido trabajando y que nosotros le estamos dando apoyo técnico también para que esta 
declaratoria vaya con todo este refuerzo de cuáles plantas y cuáles son los criterios que va a 
lanzar el Cantón para lanzar este certificado de reconocimiento a las personas, empresas y 
familias que van a trabajar a favor de los polinizadores. Por otro lado, están programas de 
bandera azul, como la categoría de biodiversidad, que puede ser muy atractiva para las 
empresas e inclusive para la Municipalidad para obtener como reconocimiento, cuáles son las 
recomendaciones de manera general, bien muy específicas, es poder implementar una política, 
ver de qué manera podemos mejorar una política de permitir las adverses que tenemos en las 
zonas de manejo público y también como incentivar en el sector privado, en las zonas urbanas 
privadas, poder generar un programa para el fomento de jardines de polinizadores, que ya el 
programa ya existe, que es el, por lo menos Dulcehe ha venido trabajando, que es el de Amigos 
de las Abejas y que próximamente se va a lanzar este año. 
 
Recomendaciones  

- Política de Manejo de Arvenses  
- Programa para el Fomento de Jardines para Polinizadores (Amigo de las Abejas)  
- Incorporar en Plan de Arborización Urbana especies con recursos para abejas  
- Creación de Plan Cantonal de Biodiversidad y Cambio Climático 

 



  

      
 

Luego, incorporar todas estas plantas que nosotros vimos en el plan de arborización urbana del 
Cantón, de qué manera podemos cambiar esa lista de plantas que estamos sembrando por 
unas plantas que sean más agradables para los polinizadores. También crear esos jardines 
modelos.  Por qué son importantes, porque las personas pueden venir y ver, ah, yo quiero esas 
plantas en mi jardín, pueden llevarse un esqueje, pueden aprender a reproducirlas, etc. Y la 
creación de un plan cantonal que no solamente esté enfocado en cambio climático, también en 
biodiversidad, las 2 cosas juntas, porque al final estamos hablando de aumentar la cobertura y 
con esto se beneficia no solo la biodiversidad, sino también otros aspectos que al Cantón le 
interesan. Cuáles son los siguientes pasos, para este año vamos a publicar la guía de plantas 
y abejas del Cantón de Belén, que estamos trabajando en eso. 
 
Siguientes acciones  

- Guía de Plantas y Abejas del Cantón de Belén  
- Lanzamiento del Programa Amigo de las Abejas  
- Implementación de Jardines Piloto para Polinizadores  

 



  

      
 

Luego vamos a tener el lanzamiento del programa Amigo de las Abejas, que es para un proyecto 
piloto, para poder reconocer a aquellas personas que tienen jardines para polinizadores y están 
haciendo acciones al respecto y generar esos jardines piloto en sitios claves, como centros 
educativos, zonas naturales, etc. Creo que vamos a agradecer a todas las diferentes 
instituciones que nos apoyaron, nos abrieron las puertas y nos dieron inclusive datos para tener 
información, como el Campus Educativo de Belén, el Centro Corporativo El Cafetal, el Balneario 
Ojo de Agua, el Convento Franciscano, Sagrosimbiosis, Raíces, Diseño Regenerativo, Hotel 
Marriott y el Centro de Recreo de Ande. Fueron parte de los sitios donde mostramos.  Y 
muchísimas gracias. Si tienen alguna pregunta, con mucho gusto. 
 

Agradecimientos 
 

- Campus Educativo Belén (CIT)  
- Centro Corporativo el Cafetal  
- Balneario Ojo de agua  
- Convento Franciscanos  
- AgroSimbiosis  
- Raíces Diseño Regenerativo  
- Hotel Marriott Hda. Belén  
- Centro de Recreo ANDE 

 



  

      
 
 

Muchas Gracias! 
 

El Vicepresidente Municipal Gilberth Gonzalez, plantea que excelente, muchísimas gracias. 
Creo que muy completa la presentación y muy clara, que es lo más importante, agradecerles 
por eso. 
 

El Vice Alcalde Municipal Minor Gonzalez, razona que muy buenas noches. Saludos a todos. 
Muchas bendiciones para este año 2026 que estamos iniciando y que arrancamos ahora este 
pasado lunes acá en la institución.  Muchísimas gracias por la presentación. La verdad que muy 
educativa para aquellos que no manejamos este tema, que no somos expertos en el tema. Y 
hay 2 cosas que yo quiero puntuar en la presentación.  Efectivamente, el tema de los hoteles 
de abejas es algo que se ha venido promocionando desde hace mucho tiempo. De hecho, yo 
estuve interesado en hacerlo. Pero luego, analizando por lo poquito que leí, por la falta de 
experiencia de uno y también en no contar con poblaciones sembradíos de diferentes tipos de 
flor, yo al final retracté el tema porque al final era perder el dinero y al final terminé matando a 
una población de abejas que no tiene por qué morir solamente porque yo no tengo las 
condiciones idóneas para poder tener eso en mi casa.  El otro punto es el hecho de que, yo no 
lo sabía, a pesar de que uno sabe que las abejas y todas las especies que existen se alimentan 
del polen de las flores, uno no sabe cuál es cuál, uno piensa que todos agarran cualquier tipo 
de flor y ya uno se va dando cuenta con esta explicación de ustedes que eso no es así, que hay 
cada abeja con su flor, como dicen, me parece un tema importante porque, si bien es cierto y 
me imagino que Dulcehe, obviamente como está trabajando con ustedes, se van a dar los 
planes necesarios para poder promocionar de una manera más fuerte, a pesar de los esfuerzos 
que ya se han hecho en la Municipalidad, en el área de la Unidad Ambiental en este tema, pero 
sí considero como parte de las recomendaciones y planes de acción que ustedes están 
mencionando en la presentación el tema de entrarle a las familias, a las casas, a los hogares, 
que es donde más población o más territorio existe para poder lograr una mayor ampliación, 
siembra de este tipo de plantas que se requieren para que las abejas puedan prosperar y 
puedan crecer su volumen y aumentar el descenso que se viene dando en los últimos años y 
es producto de la nueva irresponsabilidad nuestra en las diferentes acciones que hacemos 
conscientes o de manera inconsciente, pero que al final somos nosotros los causantes de lo que 
está pasando, ese es un tema importante que creo que para que lo hablen con Dulcehe, de mi 



  

parte, luego yo lo hablo con ella, para efectos de que sí es bueno realizar una campaña todavía 
más fuerte, pero a nivel de hogares, que es donde más población hay.  Yo sé que las 
instituciones y todo eso ya se está trabajando y hay una buena voluntad, vean todas las 
instituciones que están mencionando acá, o empresas, sector privado, pero sí en las casas es 
donde hay que entrarle más fuerte porque es donde más terreno hay y donde más existe la 
posibilidad de que la gente pueda dar su aporte para que esto cambie y le demos un giro a la 
situación que estamos viviendo actualmente.  Ese es el comentario y más bien muchas gracias 
de nuevo por tan excelente presentación. 
 
El señor Manuel Zumbado, expone que sí, justamente la guía esta que estamos iniciando, que 
estamos trabajando, está muy enfocada a eso, a las personas, ahí estamos tratando de bajar, 
de evitar la terminología técnica y que conecte más con las personas. Estamos haciendo de una 
forma tal que sea muy accesible para las personas y que estimule justamente eso, ir 
incorporando esas especies, vamos a tener las plantas con diferentes fotos para que las puedan 
reconocer bien, con el nombre común, etc. Igualmente, cuáles son las abejas que las visitan y 
otros aspectos importantes de cómo sembrarlas, etc., pensamos que eso va a ser un aporte.  
Igualmente, las actividades de divulgación que se van a realizar como este Big Blitz que se hizo, 
es muy importante para las personas al participar, se entusiasman más. Igualmente, los jardines 
piloto que estamos mencionando también es otra forma de hacerlo.  Porque algo importante es 
que no estamos hablando de cambiar totalmente los jardines en el sentido que el mayor interés 
que tenemos en los jardines es la parte estética, cierto, queremos tener un jardín muy bonito. Y 
eso se puede hacer con plantas que sí atraen a los polinizadores.  Porque muchas veces 
tenemos plantas que realmente no aportan en ese sentido. Las tenemos solo por su belleza. La 
idea aquí es combinar ambas.  El jardín no tiene por qué ser feo para que sea atractivo. 
 
La Regidora Suplente Francina Quesada, formula que buenas noches. Bienvenido, don Manuel 
y doña Daniela.  Realmente yo pienso, igual que Maynor, que en las casas es donde nosotros 
tenemos que desarrollar un trabajo. Les cuento que a mí me hablaron de una matita que se 
llama estragón que se utiliza para ponerle a las carnes y demás. Yo no tengo patio, en el borde 
de la acera de calle sembré el estragón. Y me nació el estragón, yo dije, ¡ay qué bueno!  Resulta 
que el estragón tiene una flor amarilla. Yo ni sabía. Y cuando me arrimo veo que hay abejas 
cerca porque es muy dulce.  Además, el olor, ya digo, ya no voy a poder hacerlo. Pero es que 
uno no sabe qué sembrar realmente, hasta en esos espacios del frente de casa podemos 
sembrar adecuadamente. Igual me parece a mí que un lugar como el Santuario, incluso el 
parque en La Asunción, podríamos ahí tener mostrarios de estos jardines para nosotros saber 
qué sembrar y las casas que tienen patios grandes todavía más.  Me alegra saber que hay 116 
especies, por lo menos hasta el momento y que eso significa que si nosotros hacemos este 
cambio podríamos atraer todavía más en un espacio pequeño. Esto es realmente muy 
importante porque si al cambio climático no le abonamos este tipo de acciones, esto de la 
diversidad se va a perder en medio de toda la contaminación que tenemos y el montón de 
construcciones que también hacemos sin pensar en que esos pequeños espacios nos pueden 
servir. Porque el borde de acera a mí me sirve para sembrar.  Por lo menos tengo ahí 2 arbolitos 
y tengo el estragón y creo que eso puede hacer mucha gente con esos espacios. Mucha 
felicidad, me encantó el proyecto. 
 



  

El Regidor Suplente Jose Pablo Delgado, aclara que, gracias a Don Manuel y a Daniela por la 
presentación, una presentación muy completa.  Mira, yo, mi papá fue apicultor hace muchos 
años. Tal vez, no sé si aficionado, porque lo que tenía era como 10 colmenas y eso a él le 
fascina, le llama demasiado la atención, siempre le ha gustado mucho y al final la ley empezó a 
cambiar y lo obligó a tener que llevarse esas colmenas a Orotina a lo largo de las personas y al 
final fue mejor porque no tenían 10, tenían 50, más bien le creció. Pero a él siempre le ha 
fascinado y algo le lleva a uno ahí la espinita de gustarle también un poco sobre las abejas.  
Desconocía que había 700 especies en el país, desconocía que en Belén teníamos más de 100 
especies diferentes. En mi casa, yo no tengo jardín, pero mi papá que vive a la par sí tiene jardín 
y es vacilón porque él trata todo el año de pasar sembrando, a pesar de que él fue apicultor 
varios años, siento que él que conoce un poco más, aun así, tiene mucha desinformación del 
tipo de plantas de sembrar para las abejas. Al final él desertó de la abeja de miel y hace como 
3 años le llegó a un árbol de higuerón que tenemos de Frasis y se incrustó ahí y hace como 3 
meses se fue, yo creo que le dolió más que cuando nos fuimos de la casa.  Estaba dolidísimo 
porque se fue la colmena, hace años él optó por tener mariolitas y tiene mariolitas, pero de igual 
forma viendo esta presentación sé que él desconoce de muchos tipos de plantas que puede 
tener para atraer más o para que ellas produzcan más miel porque tienen como 3 colmenitas 
de mariolitas y ellas producen y ahí están, ahí las tiene, a él le fascina verlas y tenerlas ahí. Voy 
en la línea que decía Maynor, viendo el amor que le tiene mi padre a esto y lo que le gusta y lo 
que todos los días pasa en eso, sería muy importante en esa Política cantonal que se menciona 
poder llegar en un momento a hacer un tipo, no sé, como hacemos aquí con el compostaje y 
que se le ayuda a la gente y se les da el aparato del compostaje y todo, llegar a incentivar o por 
parte del municipio a las personas en sus viviendas, ya sea en una macetica o lo que sea, si no 
tiene espacio al frente de la casa, sembrar este tipo de matas.  Esta información sería importante 
divulgarla por todo el Cantón bastante, hacer una buena divulgación de ella en las páginas web 
de la Municipalidad y también siento eso que decía Frank, en los parques, los parques de Belén, 
tenemos más de 100 parques en Belén, en los parques tener rótulos donde venga esa foto del 
diferente tipo de abejas, del diferente tipo de matas o de flores que las atraen, esa divulgación 
es demasiado importante, es muy bonito, es muy gratificante pasar tal vez por aquí en las 
esquinas y ver estas matas con flores que hay aquí y ver que ahí llegan las abejillas, es bonito 
y como dicen ustedes, es algo que las fotos hablan por sí solas, la cantidad de pérdida que ha 
tenido a través de los años de esos insectos, nuevamente felicitarlos por la presentación, 
muchas gracias, muy buena, muy completa y ustedes que están apoyando Dulcehe, siento que 
sí es muy buena forma esa de incentivar más a los hogares, ya mencionaron ustedes que sí 
van por esa línea y tal vez hacer una publicidad más grande, gracias. 
 
El Regidor Suplente Sigifredo Villegas, detalla que bienvenidos, Manuel y compañera, excelente 
la presentación, este tema realmente me atrae mucho, en mi casa mi hermano algo parecido a 
lo que Pablo comentaba, mi hermano mayor José Manuel es muy aficionado a este tema de las 
abejas, de hecho ahí en mi casa de mi papá tenía unas 5 colmenas y todos los veranos como 
este disfrutábamos, tenía una centrífuga y sacaba la miel y todo eso es encantador, se dio, no 
sé dónde ya se dio un ataque de ellas a algunas personas y él se asustó un poco, a él mismo 
también se asustó un poco y hasta un vecino ya se había quejado, lastimosamente un día de 
tantos tuvo que, se las vendió a otro apicultor, eran como 5, se las llevó, sin embargo sí se 
quedó con una de mariolas, que son inofensivas, de hecho un día yo andando allá por el río vi 



  

un enjambre y le dije a él y allá fueron y lo cogieron y buenísima la colmena, a mí es que me 
gustara la miel, obviamente, eso por un lado, viéndola en este tema de esta abeja tradicional 
que es la que conocemos, te pregunto ahora para que me contesten si saben cuál es el protocolo 
que siguen los Bomberos cuando la gente llama para cuando hay un enjambre de estos que la 
gente se alarma, si es que los atomizan, las destruyen en su momento o hay otro protocolo que 
las recogen, las llevan a algún sitio, si Belén propiamente tiene un sitio donde las lleven, si hay 
alguien, algún apicultor, porque yo me acuerdo que mi hermano, alguna gente lo llamaba que 
viniera, cuando él estaba iba y las cogía, pero ya ahora no sé si saben de eso. Lo otro es, me 
llama la atención lo del tema que habla usted Manuel, del pingo de oro, inclusive desconocía 
que floreaba, nunca los he visto floreados, yo digo porque en mi casa, en la zona verde, enfrente 
de mi casa hay como 25 metros y periódicamente lo recortan, lo mantienen como un seto, ahora, 
de acuerdo a lo que usted dice, podría ser un cambio de la política, si le recortan los laterales o 
dejarlo crecer y con esa información que usted nos brinda. Lo otro es el asunto de los hoteles 
de abejas, que, si esas estructuras como tales, que hemos visto en programas de hoteles, si 
puede haber presupuesto de elaborarlos, la forma como se elabora el diseño e instalar en 
parques municipales, ese tipo de hoteles que pueda fomentar, no solo la siembra, sino que ellas 
tengan ahí su hogar, La Asunción, el Santuario y los otros que hay, eso también porque no lo 
veía ahí. Y estaría muy a la espera de esa publicación que hacen ustedes, digo que van a hacer, 
sobre las plantas versus a qué abeja trae, para uno también en esa guía poder sembrar algo en 
la casa al respecto. Y sí, ahorita me voy a llevar de tarea a ver cómo me implemento una 
colmenita de mariolas en mi casa, para tenerlas ahí.  Y para sacarle provecho, obviamente, a la 
visita de ustedes hoy, que me quedan un recuerdo. Gracias. 
 
El señor Manuel Zumbado, señala que si, empiezo por la consulta de los Bomberos. 
Actualmente se está en la preparación de un protocolo, de un reglamento, para el manejo de 
abejas. Y con respecto a la labor de los Bomberos, está en veremos también eso.  Porque se 
han publicado algunas leyes, como la ley que le da valor a las abejas, etcétera, pero no están 
claras todavía, bien claras, las responsabilidades de cada cuerpo, hay algunas desavenencias 
entre lo que es el SINAC, el Sistema Nacional de Áreas de Conservación, que es el que le 
corresponde manejar la vida silvestre y por otro lado el Ministerio de Agricultura, el SENASA, 
que tiene que ver con la fauna que es manejada, que se considera doméstica, ahí, por ejemplo, 
Apis Melifera entra dentro de eso.  Y los Bomberos actualmente solamente están actuando en 
casos de emergencia, cuando se presenta una emergencia. Si usted tiene una colmena en su 
casa y quiere que la remuevan por el riesgo que tiene, no lo van a hacer. Solamente si ocurre 
un accidente o algo, ellos están obligados a hacerlo.  Y en muchos casos, lo que hacen es que 
sí las fumigan, lo cual no está bien. Lo ideal es llamar, a un apicultor, de hecho, hay varios 
apicultores que dan ese servicio. Y muchas veces tienen que cobrar por el servicio porque tal 
vez se están trasladando desde otro Cantón, le cobran a uno, por lo menos mínimo, por el 
traslado que van a hacer, aunque ellos se van a beneficiar de la colmena, pero actualmente está 
como en una zona gris porque no se ha reglamentado bien, los Bomberos lo que optaron es por 
no actuar si no es en caso de una emergencia, cuando está en peligro la vida de las personas, 
ahí sí actúan. 
 
La señorita Daniela Azofeifa, reitera que nada más me quería agregar ahí también, el caso de 
los enjambres no solamente es con apis melíferas, también puede ocurrir con abejas en aguijón. 



  

Hay personas muy asustadizas, que ven un montón de bichos volando y no necesariamente 
tienen la información necesaria. Nosotros estamos trabajando en un protocolo de convivencia 
con la vida silvestre para el campus educativo Belén, que está aquí en el Colegio, porque ellos 
están haciendo un proceso de restauración ecológica del campus y está viniendo toda la 
biodiversidad y evidentemente es un lugar muy sensible, estamos creando protocolos para que 
las personas sepan identificar quién es qué y qué hacer en cada momento, también 
evidentemente las mariolitas son vida silvestre y ya hay una… está en un borrador para toda la 
regulación de su manejo, no es tan fácil como llevárselas y más bien la idea es agarrar las 
mariolitas y tenerlas ojalá en el mismo sitio cuando se trata de una abeja que sea defensiva, por 
ejemplo, una conga que puede llegar a enrollarse en el pelo. Si es una mariolita no hay ningún 
problema, pero lo que quiero decir es que este tipo de información también puede llegar al 
público en general, porque lo mismo pasa con las avispas.  Qué pasa con las avispas, la mayoría 
de la gente no sabe qué hacer y se asusta también, eso es parte de la información práctica que 
nos va a ayudar a conservar que podemos compartir también. 
 
El señor Manuel Zumbado, advierte que también, perdón, con respecto a los hoteles que 
mencionaste y las colmenas, nosotros desincentivamos el hecho de tener colmenas, sobre todo 
de comprarlas, porque se está dando un problema serio en el país. Acaba de pasar un Congreso  
Mesoamericano de abejas nativas y hubo una ponencia de la gente del SINAC donde hicieron 
un estudio en redes sociales de la gente que está vendiendo colmenas y hay gente que está 
vendiendo hasta 30 colmenas por mes, de dónde las están sacando, porque usted tiene una 
colmena, la puede reproducir una vez al año, tal vez puede sacar otra colmena de la que usted 
ya tiene cuando la colmena está muy saludable, se está dando ese trasiego y uno de los 
problemas más grandes que tenemos es que se están pasando colmenas de diferentes regiones 
del país. Hay especies, por ejemplo, como la abeja esta, la que llaman jicote gato, que es la 
abeja de los mayas, que ocurre en Costa Rica solamente en la Península de Nicoya y llega más 
o menos como hasta Atenas.  Es de bosque seco. Y hay gente que quiere tener una de esas 
porque es una abeja muy linda, y tiene toda esa información alrededor, toda esa mística y te 
venden una colmena de esas hasta en 250 mil colones.  Cuál es el problema, que están yendo 
al bosque, ellas anidan en madera, en troncos, cortan el tronco con una motosierra y se la llevan 
y la venden por negocio. Y esa abeja, usted se la trae a San José y posiblemente se la va a 
morir, perdió la plata y se perdió una colmena que estaba cumpliendo una función en el 
ecosistema, hay que desincentivar, el traslado de colmenas y nosotros pensamos, bien, si usted 
pone recursos, ellas van a llegar solitas. De pronto usted va a ver que, en un agujero, en un bloc 
ahí en su casa, empiezan a hacer una colmena, lo más importante es ponerles recursos, 
ponerles alimento.  Y con respecto a los hoteles, tenemos que tomar en cuenta que la gran 
mayoría de las abejas anidan en el suelo, no en madera. Y también que el 90% de las abejas, 
de esas 700 que estamos hablando, el 90% son solitarias, no viven en colmenas. Uno tiene la 
idea que todas las abejas son sociales y que viven en colmenas, que tienen una reina y obreras, 
etc.  El 90% no es así. Son reinas, perdón, son hembras solitarias que hacen la recolección de 
los recursos, hacen una celda, le ponen un huevo, la sellan, tal vez hacen otra celda, etc., y las 
dejan. No hay un cuido ahí.  Y la mayoría anidan en el suelo, en los hoteles van a llegar 
solamente ciertos grupos de abejas solitarias que anidan en madera, hay que tener eso 
presente. Por eso decía Daniela, es importante usarlo como un medio, de sensibilización.  Pero 
hay que aclarar que ahí estamos atrayendo solo a cierto grupo y que más importante que 



  

ponerles el hotel es ponerles las plantas. Eso es lo que ellas más requieren. Igualmente dejar, 
por ejemplo, troncos secos para ese tipo de abejas.  Cuando se corta un árbol seco, etc., se 
pueden dejar ramas ahí. Es como ir sensibilizando cuáles son los recursos que ellas necesitan 
y de esa manera podemos aportarles más. 
 
El Regidor Propietario Ulises Araya, entiende que muy bienvenidos a don Manuel y a Daniela. 
Un gusto tenerlos acá en el Concejo Municipal.  Creo que lo primero es celebrar el dato de las 
116 especies. Creo que eso no hay que tomarlo a la ligera. Creo que es una noticia demasiado 
fuerte para Belén y para el país porque nos posiciona oficialmente como el Cantón que más 
especies de abejas nativas tiene en el país, posiblemente habrá alguno que tenga más, pero 
como solo nosotros tenemos el estudio, podemos decirlo con esa rotundidad, creo que lo 
primero es celebrar esa noticia y alegrarnos de esa noticia que también nos lleva a una gran 
responsabilidad. Se mencionaba ahora que eso puede verse al factor geográfico de Belén.  
Decía don Manuel que tenemos 4 ríos que atraviesan el Cantón. Yo le sumo el hecho de que 
Belén ha promovido desde la Municipalidad ser un Cantón libre de herbicidas desde el año 2016. 
Somos un Cantón que la Municipalidad prohibió el uso de herbicidas en espacios públicos y así 
lo hemos sostenido.  Pero yo quiero hablar de algo que me parece que podríamos incentivar 
para efecto y creo que le toca a la Municipalidad y es algo donde la Municipalidad podría 
potenciar esto, que es en el manejo de los espacios verdes. Ustedes nos hablaban ahora sobre 
las especies arbenses, las llamadas malezas, que hay gente que le dice ahora en Belén 
buenazas, hay que cambiar el término por buenazas. Cómo nosotros podemos modificar de 
alguna manera que esa tensión que se le da a las zonas verdes pueda hacerse de manera más 
técnica, la buena noticia de ahí es que la empresa contratista de la Municipalidad ya ha hecho 
un avance en esto. Tuvimos una reunión el año pasado, más o menos habrá sido agosto o 
septiembre, con IBT, la Unidad Ambiental y Servicios Públicos. IBT nos dijo en esa oportunidad 
que ellos podían hacer ese manejo pero que eso equivaldría a un cambio en el contrato que 
tiene la Municipalidad porque es un poco más dificultoso, decían ellos, porque ellos tendrían 
que quitar las especies de zacate gigante, zacate elefante y dejar únicamente las arbenses y 
eso obviamente es algo más técnico, involucra más tiempo.  Aquí el camino que habría que 
recorrer con la administración municipal es si existe la posibilidad de que hagamos el cambio 
contractual porque entre más rápido lo hagamos, podríamos darle ese mantenimiento que 
tiene... todo esto lo hicimos en el marco del Santuario, debo decirlo. Al final no se pudo hacer 
porque Servicios Públicos de la Municipalidad indicó que no se podía hacer y esto se lo comento 
al Vicealcalde para ver si él pudiera colaborar en ello, Servicios Públicos determinó que no se 
podía hacer el cambio contractual con IBT pero a raíz de una gestión que hace APICAL, la 
Asociación para el Progreso Integral de Calle La Labor, IBT donó el trabajo en el Santuario pero 
esto deberíamos hacerlo en todo el Cantón, no solo en el Santuario si queremos potenciar el 
alimento de las abejas y ser más consecuentes con estos datos de 116 especies.  Mi pregunta 
es, ustedes podrían quizás tener una reunión con la Administración Municipal y Servicios 
Públicos para efectos de alguna manera sensibilizar y ver las posibilidades, lo que habría que 
hacer a nivel de la Administración para efectos de que ese contrato cambie, se modifique, ver 
si es factible eso se lo digo a la Administración, para que podamos hacer eso un uso y un 
mantenimiento más técnico enfocado en todos estos datos que ustedes nos están arrojando el 
día de hoy y mi otra pregunta para ustedes era relacionada con de todos los espacios públicos 
que visitaron el Cantón de Belén de todos, cuáles es que consideran que se están haciendo 



  

mejor las cosas para efectos precisamente de incentivar, mejores condiciones de ecosistema 
para las abejas, llámese en diversidad de especies, de hierbas en diversidad incluso, de 
herbáceas y de plantas en general y quiero nada más finalizar diciendo que la Unidad Ambiental 
ha hecho un gran trabajo junto con la Comisión de Cambio Climático hoy en día en Belén, en 
muchos lados es posible ver en jardines de acera especies como las odontonema surabos de 
zorro que colaboran muchísimo no solamente para abejas inclusive, sino para colibrís y otro tipo 
de polinizadores como mariposas, pero, quería plantearlo y también ver si tal vez desde la 
administración don Minor, fuera posible hacer ese conecte con ellos y con Servicios Públicos 
para ver las posibilidades de la modificación del contrato con IBT. 
 
El señor Manuel Zumbado, comenta que de nuestra parte, total anuencia si se da esa solicitud 
o esa situación realmente, donde hemos visto, por ejemplo, en el Santuario es un excelente 
ejemplo de lo que estabas mencionando porque ahí hemos hecho esfuerzos, de sembrar plantas 
y yo siempre notaba, por ejemplo en esta época al final de la época lluviosa, había una gran 
cantidad de arbences pero ahí pasaba, la empresa y cortaba todo eso después teníamos todo 
el verano y ustedes lo van a ver, por ejemplo en el parque de La Asunción se nota mucho, queda 
pura tierra durante el verano y este año que en el Santuario se empezó a aplicar eso y 
básicamente atacar el zacate gigante ya hay una cantidad de arbences impresionante si ustedes 
van ahorita al Santuario es totalmente otra cosa estoy seguro que este verano va a ser diferente 
porque va a haber cobertura en el suelo si el suelo está cubierto, los microorganismos se 
mantienen ahí el agua se sostiene mejor y a las plantas les va mejor son cambios, tal vez no 
son tan grandes pero que hacen una gran diferencia si nosotros tenemos estos parques que 
están en suelos muy pobres que están en suelos desnudos la materia orgánica es algo 
realmente, es un lujo es algo que no podemos desperdiciar cuando se hacen las podas, cuando 
se corta el zacate, etc. deberíamos mínimo de tener ahí una compostera o algo donde podamos 
convertir eso en abono y distribuirlo y en la medida de lo posible eso también atacar el zacate 
gigante pero dejar las plantas arbences y mantener lo que sea estrictamente necesario 
obviamente los senderos, las áreas que se consideran que deben estar abiertas porque eso nos 
va a ayudar a que con el tiempo vamos a ir recuperando los suelos y vamos a ir recuperando la 
vegetación que ahí se da y esos lugares cada vez van a florecer y se van a ver mejor creo que 
eso es algo muy importante y otra cosa que quería mencionar es algo que mencionó un poquito 
Ulises con estas plantas no estamos atrayendo solamente abejas hay que pensarlo más 
globalmente y por eso hablamos de un plan de biodiversidad con el plan de arborización, con 
todo eso estamos refrescando también reduciendo la temperatura sobre todo si empezamos a 
incorporar más árboles las personas que tienen más campo pueden tener algunos árboles ahí 
también yo insisto en las empresas porque son áreas bastante grandes los centros corporativos 
y las urbanizaciones que tenemos en el Cantón tienen áreas verdes bastante considerables y 
esas empresas están haciendo un gasto en este momento en jardinería yo digo que es un gasto 
porque eso no está aportando mucho más si en cambio eso lo convierten en jardines para la 
biodiversidad se convierte en una inversión incluso ellos pueden certificarse pueden tener 
Bandera Azul pueden tener sostenibilidad pueden tener una serie de galardones que les dan un 
beneficio ya no es un gasto sino una inversión creo que es una parte en que la Municipalidad 
tiene el músculo para liderar ese proceso y los convenciendo de la mejor manera ya algunos 
empiezan a ir en esa dirección yo los insisto porque esta Municipalidad definitivamente es 
pionera en esto a nivel nacional cuando se habla de abejas y todo el mundo dice Curridabat, 



  

ciudad dulce porque ellos lo han mercadeado muy bien sin embargo hace un tiempo yo le 
pregunté a alguien de la Municipalidad cuántas especies habían registrado ellos y tenían 16 
especies registradas obviamente en Curridabat hay muchísimas más quiere decir que no han 
hecho bien la tarea falta mucho por hacer Belén lleva una gran ventaja en ese sentido yo creo 
que tiene la responsabilidad de ser una luz para otras Municipalidades yo los insisto, los felicito 
por un lado porque es un Cantón que se está moviendo en esa dirección y tiene una gran 
oportunidad de liderar ese proceso también. 
 
El Síndico Suplente Leovigildo Chaves, presenta que primero, feliz año nuevo a Daniela y a Don 
Manuel apoyar lo que los compañeros dicen de poner información en los diferentes parques y 
en las casas más que todo darle una información ya sea por medio de videos o de la mejor 
manera que se pueda dar y como anécdota en mi casa han llegado varias colmenas la última 
vez que llegó llegaron unas que eran como azules grandes que no sabíamos ni qué eran 
después de esas llegaron otras colmenas y llamamos a los Bomberos y tienen toda la razón, 
creo que hablo de eso los Bomberos ya no están trabajando con eso aparte que estén atacando 
a alguna persona si actúan pero si no algo así fue lo que me dijeron a mí y sí pasó una persona 
que conoce y me dice, no le hagan nada son viajeras o pasajeras, algo así mi mamá es de 80 
años era la que más asustada estaba le digo, no, hagamos una cosa, démosle chance y de 
verdad la otra vez se fueron pero lo que ustedes acaban de hablar en el caso mío no conocía 
toda esa información que ustedes están dando y sería bueno que a nivel de Cantón las personas 
lo supieran muchas gracias y lo felicito. 
 
El Síndico Propietario Bernal Gonzalez, recomienda que yo viendo este tema la verdad que a 
mí me impresiona mucho porque hasta hoy me doy cuenta de muchas cosas que sinceramente 
no sabía y yo soy muy de tener un jardín y esa mata el pingo de oro, yo tengo una cerca como 
de 14 metros y cuando ya se vea muy grande ya uno la corta pero como decía Manuel las 
frutillas uno las corta porque es lo que está arriba y eso lo ignoraban hay que dejar que crezca 
la mata y no cortar y con respecto a por mi experiencia yo siento que a nivel de cantonal casi 
que el 90, si no me equivoco el 90% de personas tal vez ignoran toda esa cosa que hemos 
hablado hoy y que bueno sería promover como un plan piloto en las diferentes asociaciones o 
grupos organizados en el Cantón de la Asociación de Desarrollo como preparar una pequeña 
charla a las personas del Cantón o a un grupo organizado que reúna e ir divulgando esto a todas 
las personas porque esto que hoy aprendimos yo sé que si mucha gente lo escuche lo aprende, 
se van a motivar a cambiar el sistema porque como dice usted, los jardines se ven muy bonitos 
pero hay que cortar todo y se ven muy bonitos pero estamos desperdiciando un montón y como 
decía Manuel al rato estamos gastando plata en mantener jardines muy bonitos y más bien 
estamos perdiendo lo que realmente es el objetivo principal si me gustaría que tal vez se 
promoviera ese tipo de charlas a nivel de grupos y asociaciones para que la gente se motive 
porque realmente en el Cantón hay muchas casas que si uno va caminando tiene muchos 
jardines y muy bonitos pero si motivamos darle como vuelta a esta rutina que teníamos para 
mejorar ese tipo de situación muchas gracias y ojalá que hoy sea un día como para arrancar 
algo diferente. 
 
El Regidor Propietario Ulises Araya, puntualiza que nada más pedir la palabra una última vez 
porque si quiero algo que se me quedó tengo un reporte de que Incofer recientemente estuvo 



  

fumigando, echando herbicida sobre la línea del tren si bien es un espacio público es demanial 
de ellos, de Incofer sí creo que es importante que nosotros sé, me consta que la administración, 
están al tanto de la situación pero creo que es importante que sensibilicemos a Incofer de los 
acuerdos que existen aquí en la Municipalidad y la declaratoria de Belén como Cantón amigo 
de las abejas y libre de herbicidas porque además, repito, el hecho de tener 116 especies es un 
fuerzón, ya lo acaba de decir Don Manuel Zumbado, que Curridabat a nivel publicitario es como 
el Cantón de las abejas pero, 16 versus 116 y creo que Curridabat incluso es más grande 
territorialmente que Belén, es eso, nada más para que lo tengamos en mente, que a Incofer 
tenemos que hacerle un llamado a la sensibilización sobre estos temas. 
 
El Vicepresidente Municipal Gilberth Gonzalez, solicita que aunque yo sé que tal vez Dulcehe 
ya lo tenga, le hacemos el empujón también desde acá del Concejo Municipal para que se pueda 
desarrollar de una forma más fácil, agradecerles que tengan un año muy bendecido y próspero 
y felicitarlos por tan loable informe que hoy nos vinieron a presentar acá. 
 
SE ACUERDA POR UNANIMIDAD:  PRIMERO:  Dar por recibido el informe sobre las abejas 
por parte de la Unidad Ambiental.  SEGUNDO:  Agradecer y felicitar por tan importante informe 
que hoy nos brindan ustedes.  TERCERO:  Solicitar, si bien lo toma la administración, una 
campaña de comunicación educativa sobre el estudio y resultados para mayor eficacia de 
sobrevivencia de las abejas en el Cantón de Belén.  CUARTO:  Solicitar a la administración que 
explore el cambio o la posibilidad de cambio en el contrato actual con la empresa que se encarga 
de la limpieza de vías y calles del Cantón de Belén. 
 

CAPÍTULO III 
 

SE ATIENDE A TELÉMACO SALAS DURAN.  ASUNTO: EL ORIGEN DE LAS  
CANCHAS PÚBLICAS DE SAN ANTONIO DE BELÉN Y EL DEPORTE BELEMITA. 

 
ARTÍCULO 2.  El Vicepresidente Municipal Gilberth Gonzalez, opina que como segundo punto 
de la agenda tenemos al señor Telémaco Salas Durán quien le doy la bienvenida y que tenga 
muy bonita noche con el asunto El origen de las canchas públicas de San Antonio de Belén y el 
Deporte Belemita.  Bienvenidos a los vecinos que lo acompañan y damos inicio don Telémaco, 
nada más recordarle que tiene 20 minutos para la exposición y luego de los 20 minutos los 
compañeros del Concejo Municipal harán sus preguntas y sus comentarios adelante don 
Telémaco. 
 
El señor Telémaco Salas, establece que buenas noches, estimados honorables ediles, sirven al 
presente para saludarlos y a su vez para aportar al Cantón de Belén unos pasajes importantes 
de nuestra historia deportiva y comunal que no pueden ni deben ser borrados de la historia y 
que al contrario deben ser plasmados y reconocidos para las generaciones futuras en las 
siguientes páginas e imágenes narraré algunos de los nombres y procesos que originaron el 
deporte diversificado en múltiples disciplinas y como esas gestas fueron obra, no de unos pocos, 
sino de muchísimos belemitas que con su trabajo establecieron cimientos del éxito deportivo 
belemita. Adicionalmente realizo con lo mayor de los respetos una serie de peticiones para 



  

consideración de ustedes como gobierno local vigente en nuestro Cantón, en el periodo 1930 y 
1940, para irnos un poquito atrás estaba ese edificio que era el edificio de las Temporalidades 
de la Iglesia, donde hacía actividades culturales, en la parte de abajo vemos el, como se llama, 
actividades de cultura del Guapinol imagínense desde ese tiempo y más adelante, ahí está el 
Club España, ese Club de España fue fundado o prácticamente propuesto por el señor 
Francisco Vidarroeta, que la Municipalidad lo declaró ahora en la Orden Rita Mora, que es muy 
importante, muy valioso y yo creo que hablarlo después, esas 2 instalaciones la del Club España 
se abandonó no sé por qué razón y se deterioró mucho y después la vendieron pero eso afectó 
al Cantón y lo relacionamos porque el Club España es el deporte, lo que orientó un poco al 
Cantón y después lo de la Escuela España, la educación junto con el teatro de la Iglesia de las 
Temporalidades de la Iglesia había 2 orientaciones para un pueblo que hace más de 100 años 
y eso es una orientación muy buena para Belén y después, más adelante estos son el primer 
Comité de Deportes el primer Comité de Deportes de Belén que estaba formado por Francisco 
Rodríguez Delgado, Gerardo Peraza Roberto González, Javier Chávez Zamora, Oscar 
Zumbado Chávez ese es el primer Comité y era fútbol principalmente ahí está uno de chaqueta 
esos eran los Guardias Rurales le llamaban las mariposas amarillas yo no sé si ustedes se 
acuerdan en esos tiempos yo creo que no es que todos son muy jóvenes el más viejo soy yo la 
cosa es que en ese tiempo, en esta foto ese es el Padre Orlando Villalobos y estos son los hijos 
de Eduardo Zumbado y este es todo el equipo que se le dedicó a don cómo se llama a don 
Rubén León les ayudaba mucho ese es el equipo de fútbol que tenía Gerardo Peraza ahí está 
Cuatri y algunos conocidos Gerardo Peraza Cuatri es este, este tercero por aquí está Cuatri que 
fue Ejecutivo Municipal aquí ese es el equipo de esos tiempos esos grupos lo que hacían era 
solo fútbol prácticamente ya en 1972 viene Juan de la Rosa organizando lo que es natación 
pero no estaba en el Comité sino que era una cuestión propia y se fue a pedir permiso al 
administrador del Ojo que era un señor Marín para que nos para poder entrenar a los chiquitos 
lo que pasa es que Marín dice si tiene que ser pero que nos ayude Juan que era que era el 
primer salvavidas pago en Ojo de Agua y porque lógicamente como ustedes aquí como una 
empresa ustedes van a traer a una persona manejen la computadora no tiene que alguien verlo 
y era obligación tener un empleado en la Municipalidad y ahí arrancó después se fueron uniendo 
varios ayudantes de Juan y ahí tenemos ese montón de muchachos ese fue As de Oros era el 
patrocinador de esos Juegos. 
 

Asunto: El Origen de las Canchas Públicas de San Antonio de Belén y parte del deporte 
Belemita 

 
Honorables ediles.  Sirva la presente para saludarles y a su vez para aportar al Cantón de Belén 
unos pasajes importantes de nuestra historia deportiva y comunal, que no pueden ni deben ser 
borrados de la historia, y que, al contrario, deben ser plasmados y reconocidos para las 
generaciones futuras.  En las siguientes paginas e imágenes, narraré algunos de los nombres 
y procesos que originaron el deporte diversificado en múltiples disciplinas y como estas gestas 
fueron obra no de unos pocos, sino de muchísimos belemitas que con su trabajo establecieron 
los cimientos del éxito deportivo belemita.  Adicionalmente realizo con el mayor de los respetos 
una serie de peticiones para consideración de ustedes como Gobierno Local vigente de nuestro 
cantón.  
 



  

Periodo: 1930-1940.  En la investigación del historiador Daniel Alvarado Luna describe a 
FRANCISCO VIDAORRETA LERDO DE TEJEDA.  Como el Impulsor de la creación del Club 
Sport España.  En esta época es una de las primeros grupos organizados deportivo-cultural de 
Belén., dando importancia y renacimiento al deporte y la cultura en nuestro cantón.  Cabe 
mencionar en los años siguientes en el edificio que estaba al costado norte de la plaza en San 
Antonio, existía en el terreno de las Temporalidades de la Iglesia Católica el Teatro de Belén, 
dando por hecho que siempre nos ha caracterizado el deporte y la cultura ir de la mano Años 
tras años se va diversificando a diferentes disciplinas y nuevos dirigentes deportivos que logran 
formar filiales y Asociaciones deportivas que ha sido una pieza importante del engranaje para 
llegar a que Belén hoy día sea un cantón destacado en los deportes. 
 
En estas fotos se aprecian los lugares donde se inició la parte deportiva y cultural de nuestro 
cantón.  
Teatro de Belén. Año 1960 
 

 
ILUSTRACIÓN 1 TEATRO BELÉN, UBICADO AL COSTADO SUR DE LA PLAZA DE 

DEPORTES EN SAN ANTONIO. 
 

 
Foto: Lorena Vargas Víquez- Grupo El Guapinol. 

ILUSTRACIÓN 2 SE REALIZABAN DIFERENTES ACTIVIDADES CULTURALES, 
RELIGIOSAS, ENTRE OTRAS. 

 
Club Deportivo y Social España F.C. 

 



  

 
ILUSTRACIÓN 3CLUB DEPORTIVO Y SOCIAL ESPAÑA F.C.  
 
Recuerdo en las reuniones que se efectuaron el grupo de la Asociación Juvenil Belemita en el 
año 1962 AJB, los proyectos principales eran los siguientes.  
1) Proponer que se construyeran unas Instalaciones Deportivas en el Cantón de Belén,  
2) Erradicar la fábrica de venenos Químicas Ortho de California, donde se procesaban el veneno 
DDT de alta toxicidad en la planta y en el centro de Belén sin condiciones salubres  
3) Instalación de una biblioteca Pública la Asociación los estudiantes, que la conformaban: 
Oscar Arguello Venegas, Mario Garro Marín, Sergio Salas Durán, Oscar Víquez Carbajal, 
Adriana Chávez, Felicia Aguilar y muchos estudiantes más.  
 
Esta foto es un sello de la Asociación que usaban en correspondencia y el sello de la Primera 
biblioteca Pública que se formó y funcionaba en el edificio de las monjas conventuales. 
 

 
 

I Comité de Deportes 1970.  Es comité estaba conformado por los señores: Francisco Rodríguez 
Delgado, Gerardo Peraza Rodríguez, Roberto Gonzales Zumbado, Javier Chaves Zamora, 
Oscar Zumbado Chaves.  Prácticamente este comité solo se encargaba de organizar los torneos 
distritales y Cantonales de futbol.  

 
Esta fotografía fue en la plaza de la Ribera 

 



  

 
 

Al señor Don Rubén León el Comité de Futbol se le hizo un homenaje por su colaboración al 
deporte. 

 

      
 

En esta fotografía aparece el oficial de la Guardia de Asistencia Rural, Álvaro………. Y el jugador 
Francisco Delgado Herrera (Chico negro) En la segunda fotografía aparecen Cali Delgado 
Herrera con la bola de futbol, Orlando Alfaro y el Padre Orlando Villalobos Campos. en su 
juventud. 
 
En la fotografía lo saluda Joaquín Rodríguez.  
Equipo de Futbol entrenador Gerardo Peraza Rodríguez. 
 

 
 

 
 



  

 
 

En Año 1972 nace la natación oficial de Belén en el Balneario de ojo de Agua. 
 

 
 

1972 empezaron las prácticas y cursos de natación en el Balneario de Ojo de Agua, autorizado 
por el Sr. Marín Administrador del Balneario, Inicio el sr Juan de la Rosa Murillo Campos con el 
señor Juan Wong quien era el primer salvavidas pagado en el Balneario, participaban gran 
cantidad de niños, y empezaron a colaborar varios salvavidas voluntarios del Ojo de Agua. 
También se practicaba de noche en la piscina del ANDE. 
 
El señor Guillermo Rhormoser Gerente de la Compañía Nacional de Fuerza Luz, regalo varias 
lámparas que se instalaron alrededor de la piscina. que fueron instaladas por el Sr. Jorge Porras 
colaborador del deporte. 
 

           
 



  

      
 

El patrocinador del equipo era La compañía AS de OROS, por medio de Sergio Venegas 
Rodríguez.  
Desaparición del Club Social Deportivo España:  
Años atrás al desaparecer el Club Social-Deportivo España ubicado al costado sur de la iglesia 
católica fue declarado en quiebra y abandono.  
En el caso del Teatro Belén que pertenecía a las Temporalidades de la iglesia católica , ubicado 
al sur de la plaza de Belén, lo demuelen para hacer nuevas instalaciones.  
En el año 1972 nace la inquietud de parte de varios belemitas, encabezado por el Ing. Carlos 
Zumbado Arrieta, apoyados por el Movimiento Juvenil Belemita, en llevar una propuesta a la 
Municipalidad para la creación de un espacio físico para la práctica del deporte y actividades 
culturales.  
 

El Movimiento Juvenil Belemita creado en 1969 
 

 
 

Se realiza una marcha y actividades deportivas organizada para dicha propuesta.  En estos 
años los lugares que se ocupaban para la práctica de diferentes deportes eran las calles de 
nuestro cantón, ubicadas a un costado sur de la Municipalidad. 
 
Sergio Venegas que lamentablemente murió, era el que les ayudaba mucho desde As de Oros 
abajo es una fotografía del Movimiento Juvenil Belemita que estaba en ese tiempo y en la parte 
de abajo está Cali también otra vez Cali Arrieta este es Cali Arrieta que fue el que propuso vino 
a organizó a un grupo de muchachos del Movimiento Juvenil y propuso a la Municipalidad que 
por qué no buscábamos un terreno usted ve ahí varias, se hacía el atletismo, era ahí unas tiras 



  

de se echaba cal y ahí se practicaba el atletismo en la entrada aquí arriba se ponían unas ruedas 
de unas llantas con cemento y una varilla y el voleibol todo era así en la calle y el boxeo era en 
la Iglesia ahí se tenía un ring y se practicaba cuando, después de esos desfiles con pancartas 
se vino aquí a la Municipalidad ese es el salón, en ese tiempo no había silla ni mesa, nada 
porque nosotros acabamos de recibir el edificio el edificio municipal, entrar a la Municipalidad 
pero no habían sillas y vea que todo el mundo estaba en el suelo o de pie vea ahí donde juegan 
atletismo, donde están con atletismo que es en el suelo con cal y todo era así en ese tiempo y 
los muchachos decían pero cómo hacemos, fueron a la Municipalidad eso es el boxeo y sí el 
boxeo y atletismo también Chico Rodríguez nosotros teníamos la maquinaria aquí al lado arriba 
de la que estábamos haciendo una calle de La Asunción a San Antonio ahí a Lagar, claro se 
hizo como en 3 Municipalidades porque ese era un trabajo que llevaba su plata y su gasto y ahí 
teníamos el chapulín él, digo, los tractores y el caballo el carretón de recoger la basura que es 
este, ahí estoy yo a la par y Freddy Castro y otros muchachos, ahí se guardaba entonces la 
Municipalidad del 70-74 acordó hacer la cancha ahí, eso lleva su ratillo y ahí se está eh se 
empezó el trabajo, llegó la Asociación de Desarrollo Comunal de San Antonio y dijo, nosotros lo 
hacemos la cancha y de verdad los que hicieron la cancha fueron Carlos Zumbado Arrieta Mario 
Araya González, Víctor Rodríguez Alfaro, Ignacio Murillo Juan Luis Villegas y Eduardo Zumbado 
Salas ellos se encargaron de hacer el trabajo y fue una obra muy importante porque al hacer, al 
construir eso el deporte agarró fuerza ahí se hacía voleibol baloncesto un montón de disciplinas 
participaban ahí claro que también había esos problemillas con la Municipalidad por la buya, y 
el salón de sesiones era ahí abajo de ahí se pasaron para este lado claro, todo tiene su ahora, 
eso fue ahí en ese tiempo la construcción de la cancha la Municipalidad que está ahí en ese 
tiempo era la de nosotros que estaba Ignacio Villegas, secretario, Fello Zumbado Mauricio 
Villegas, Mario Luna Cavita un servidor que soy yo aquí en el extremo y Paquita Villegas ellas 
eran Síndicas del Cantón fueron las que se propuso ahí como las primeras municipalistas de 
Belén municipalistas, no Regidoras sino que las primeras como una especie de Pancha 
Carrasco fue eso aquí en Belén, porque imagínense hace 50 años o 60 que una mujer estuviera 
metida en eso, yo recuerdo esas viejas vagas y esto y el otro así era el trato y cuando yo entré 
un día me dijeron que yo era un botellón porque yo tenía 19 años de Ejecutivo, imagínense y 
eran cosas así que eran poco fuertes, pero es parte de la historia y después la cuento como 
chiles esa Municipalidad en 1975, Julio Chávez y Francisco Rodríguez empezaron lo que se 
llamaba iniciación deportiva, enseñarles a los chiquitos cómo se juega al voleibol, cómo se hace 
esto cómo se hace el otro y fue esta parte y fueron saliendo unos entrenadores de béisbol, 
Óscar Valladares, Óscar Álvarez Miguel Villalobos, Tica que fue un gran cooperador con el 
ciclismo y miembro de la Municipalidad también. 
 



  

 
Foto de participantes al costado oeste de la plaza de futbol de San Antonio. 

 

 
Foto costado norte de la Iglesia católica de San Antonio. 

 

 
Foto ingreso al recién construido Palacio Municipal por el lado norte 

 



  

 
 

 
Foto dentro del salón de actos del Palacio Municipal. 

 

 
 



  

 
Prácticas del deporte en las calles a un costado del Palacio Municipal. 

 

 
Se realizaban competencias atléticas y volibol, en las calles, el boxeo se realizaba en el atrio 

de la iglesia. 
 

 
Existía un ring que se pagó hacer el comité para las práctica y competencias y lo donó a otro 

comité. 
 



  

 
Competencias de boxeo en Palmares “Ganador Jorge Arroyo “ 

 

 
 

Baloncesto 
 

 
 

Equipo de baloncesto con su entrenador Francisco Rodríguez. 
 
Administración 1970-1974 Municipalidad de Belén.  Se presento la solicitud de poder obtener 
un terreno para construir una cancha al costado este del Palacio Municipal, (antiguamente lugar 
donde se guardaba la maquinaria de MOPT que estaban construyendo la carretera 111, además 
se guardaba el carretón que se utilizaba para recoger la basura). 
 



  

      
En la Fotografía Telémaco Salas D. Ejecutivo Municipal y Fredy Castro Miranda junto al 

carretón de recoger la basura del Distrito de San Antonio únicamente. 
 

 
En el año 1972 la plaza de deportes de San Antonio se encontraba un poco deteriorada, y 

lucia como en la foto. 
 

 
El arreglo de la cancha de futbol de San Antonio se realizó en el año 1973.con la colaboración 
de varios empresarios y se aprovechó la tierra de la apertura de la calle de la Asunción a San 

Antonio. 
 



  

 
Hoy día la cancha tiene muchos usos: 

 

 
 

En esta foto se encuentra los señores de izquierda a derecha Telémaco Salas D Ejecutivo 
Municipal, Venegas, Celimo Campos Campos, Luis Argüello Venegas y Orlando Alfaro 
Villalobos, eran los coordinadores del futbol y solicitaron el arreglo de la cancha de futbol de 
San Antonio.  
 
Corporación Municipal 1970-1974.  
Los miembros de la Municipalidad de Belén conocieron la solicitud enviada por el Ing. Carlos 
Zumbado Arrieta y los dirigentes de cada filial deportiva existente en esos años.  
El Consejo Municipal conformado por: De izquierda a derecha:  
Telémaco Salas Durán-Ejecutivo Municipal. - Claudia Thuel Sedo. – Sindica Distrito San 
Antonio. - Mario Luna – Regidor - Mauricio Villegas Quesada. – Presidente Municipal, Rafael 
Zumbado. (Fello) – Regidor. - Hernán Villegas. – Secretario Municipal. Paquita Villegas-Sindica 
Distrito La Asunción (No se encuentra en la foto de todo el grupo). 
 

      
 



  

En el año 1973 la municipalidad propuso que se gestionara la compra del terreno que pertenecía 
a señor Israel Delgado que se encontraba del costado norte del cementerio hasta llegar al rio 
quebrada seca, don Israel dijo que si lo vendía, y se consultó con diferentes instituciones y 
recomendaron el terreno ya que se encontraba en el centro del Cantón y tenía mejor acceso 
para toda la población, se le solicito al arquitecto Wagner Sequeira Gerente general del INVU y 
empezaron a confeccionar el anteproyecto, nos ayudó el sr Enrique Vargas quien trabajaba en 
el INVU se le consulto al Sr Armando Arauz Aguilar presidente del IFAN y manifestó que si se 
podía facilitar un préstamo para la compra del terreno ,por qué se había autorizado una 
recalificación de tarifas servicios municipales y eso respondía, pero cundo llego el cambio de 
gobierno no siguieron con los tramites de compra del terreno y la construcción del recinto 
deportivo.  
 
Se escucha la solicitud de Carlos Zumbado A., y estos grupos y se aprueba adjudicar el terreno 
donde se guardaba la maquinaria del MOPT, y el carretón que recogía la basura, para el uso y 
construcción de las futuras canchas públicas.  Cabe mencionar que para poder adjudicar el 
terreno debían esperar los trámites correspondientes de la administración.  
Año 1975. Construcción de la Cancha.  
En este año la Asociación de Desarrollo Integral de San Antonio, constituida por los señores:  
- Carlos Zumbado Arrieta  

- Mario Araya González  

- Víctor Rodríguez Alfaro  

- Ignacio Murillo  

- Juan Luis Villegas Villalobos  

- Eduardo Zumbado Salas  
 
Mas el apoyo del señor Johnny Sheffield Marenco, inician la construcción de las canchas 
deportivas-culturales.  Las canchas de baloncesto y voleibol que se construyeron al costado 
este del Palacio Municipal han sido parte primordial de nuestro deporte, cultura, y esparcimiento 
físico para los Belemitas , actualmente el mantener cerradas las canchas hace varios años que 
realizó el actual Comité de Deportes de Belén, y al abandono de esta instalación, causa un 
descontento de la población y una pérdida de entrenamientos y desarrollo deportivo, cultural y 
recreativo se debería revivir este lugar para volver a reunir al cantón en las actividades que 
llegaron a forjar la unión del cantón, en diferentes campos.  En el año 1975 los señores Julio 
Chaves y Francisco Rodríguez Delgado (Chico Rodríguez), iniciaron en la cancha de futbol un 
programa voluntario para entrenar a niños en el área de futbol.  Posterior es cuando se extiende 
el programa oficialmente a las escuelas del cantón, con el nombre de Iniciación Deportiva.  Hoy 
día se conoce cómo Escuelas de futbol. 
 
Mario Araya Rubén Arias de ciclismo Leonardo Murillo Baloncesto, Juan Bosco de fútbol, Guido 
Nuñez de ping pong Alexis Mondragón esos eran filiales y lo único que había era una Asociación 
de Voleibol en esos de abajo, esos eran los que se encargaron de organizar los Juegos 
Nacionales eran por invitación y Belén, como estaba un poquito organizado, nos llamaron ahí 
está Mario Araya y está unos muchachos de Palmares que son familia, por cierto, de Zeneida 
uno de ellos que era de la Dirección de Deportes y ellos son los que organizaron eso, nos 



  

invitaron fuimos a los Juegos en 1976 ahí fueron los primeros Juegos esos eran en ajedrez, ahí 
está Chico ahí estoy yo Eduardo Zumbado y Tica, hay varios esos son los de ajedrez claro, 
ganamos por equipo porque individual estaba difícil y después viene el voleibol que hombres y 
mujeres, ah, ahí está Teresita por cierto Teresita y Marta Zamora que fueron Regidoras y fueron 
esas fotos son esas canchas y arriba es el taller Praga que tenía otro equipo voleibol y el centro, 
ese es el beisbol hay una cosa interesante, vea estas camisas y estas son las mismas porque 
se las prestaban, no teníamos uniformes íbamos en baseball vea lo que es era muy fuerte en 
baseball el baseball nos ayudó mucho el administrador el Presidente Ejecutivo el administrador 
de la Firestone porque le gustaba el baseball y pongo a hacer un diamante para esos 
muchachos nosotros no teníamos ni a bolas, porque esas bolas y toda esa cosa era un peligro 
yo les hago un diamante y eso nos ayudó un montón esta parte de abajo es esta foto eso es un 
partido de fútbol que se hizo por una apelación que yo le puse la foto de Clemencia Conejo y 
ellos y el Director de Deportes que está aquí atrás porque nosotros ganamos una apelación pero 
una apelación administrativa y porque yo en fútbol no le hago mucho a esa cosa y la ganamos 
y se hizo el partido en la Sabana y cuando estábamos ahí, ya lo ganamos y llega el Director de 
Deportes y me llama y me dice que si estaba contento digo no, como no, si ya lo ganaron le digo 
porque nosotros estamos de acuerdo que Barva fuera a los Juegos Nacionales porque era un 
equipo muy bueno y le digo, por una cuestión administrativa, un error de alguien ahí no está 
correcto que no vayan y de verdad fueron los 2 equipos y son cosas que se aprenden en el 
camino que hay veces que hay que tener cierta tolerancia o ciertas lecciones que dar también, 
ahí está Clemencia Conejo, Marina Volio y el Director de Deportes hace tiempo aquí, ese este 
que está arriba es Lindel Ros fue el que vino a ayudarnos a hacer a entrenar, eso es en el 
gimnasio acá en el gimnasio le falta una parte el de las paredes estaba en construcción ahí 
venía Lindel Ros que fue ex presidente del Comité de Deportes de Limón otras fotos de boxeo 
y Adrián Arce en esa bola de hierro la bala algunas fotos de los atletas cuando Rafael Ángel 
Pérez ganó una Maratón en Brasil un récord mundial en 1976 él nos ayudaba mucho en jabalina 
y bala y otras fotos de atletas boxeo en la cancha ahí en el parque, en la Iglesia aquí estaba 
Hernán Zamora Ángel era Presidente de la Municipalidad y nos acompañó con otros 
compañeros Guillermo Villegas y Villalobos y su servidor estas son mejengas que se hacían ahí, 
este es el famoso Cantarranas nosotros entramos en el Comité de Deportes en 1977 ya estaba 
la cancha hecha era más fácil aquí está otra foto esas son de aquí salían todos los equipos de 
la cancha iban a la plaza, había muchos torneos de fútbol de todo el distrito ahí está el Padre 
Félix también y está la gente del Barrio San Isidro esta Cuatri este fue uno de los juegos infantiles 
que se hicieron en San José que organizó el Dr. Martín Zumbado y también se ganaron esos 
juegos, fueron muy interesantes la otra es una foto de San Carlos en Palmares no hubo natación 
porque no había piscina pero en San Carlos si fueron ahí. 
 
En el año de 1975 estaban constituidas diferentes Asociaciones y filiales deportivas con sus 
respectivos entrenadores y dirigentes deportivos para participar en los I Juegos Deportivos 
Nacionales, estaban conformado en la siguiente forma:  
 
Entrenadores Disciplina Cantidad. Atletas por Disciplina  
Oscar Valladares – Beisbol. 10  
Oscar Alvares González – Atletismo. 15  
Miguel Villalobos Alfaro – Ciclismo. 5  



  

(Equipo Masculino) Mario Araya (Equipo Femenino) Volibol 30  
Rubén Arias –Ciclismo 10  
Leonardo Murillo Soto – Baloncesto. 12  
Juan Bosco Vives Fuentes – Futbol. 16  
Guido Núñez – Ping Pong. 6  
Alexis Mondragón Novoa – Alcides Venegas - Boxeo. 7  
 
Estos entrenadores coordinaban las actividades deportivas con Mario Araya quien era el 
representante ante la Dirección General de Deportes en esa época, para realizar los Primeros 
Juegos Deportivos Nacionales.  
 
Año 1976.  Estos Primeros Juegos no se participó en Natación ya que en Palmares no existía 
piscina. 
 

 
 

Comisión Organizadora I Juegos Nacionales 
 

 
Título al Ganador de los I Juegos Deportivos Nacionales. 



  

 

           
 

      
 

El equipo de ajedrez de los primeros juegos deportivos nacionales los participantes Eduardo 
Zumbado Salas , Miguel Villalobos, Francisco Rodriguez, Telémaco Salas Durán. 

 

 
 



  

      
 

 
 

 
1975 El equipo de Beisbol entrenaba en la Firestone la compañía les construyó el Diamante 

para su entrenamiento. 
 



  

      
Marina Volio, Clemencia Conejo, al fondo el Director de Deportes 

 
Esta fotografía fue del equipo de futbol de los Primeros Juegos Deportivos Nacionales, Se 
realizó en la plaza de la. Sabana, por una apelación que Belén gano. 
 

 
 

Los primeros entrenamientos de baseball se realizaron en el polideportivo y los dirigía Lindel 
Rose, quien fuera Presidente del Comité Cantonal de Deportes de Limón, con Pedro Rosales 
de la Dirección de Deportes. 
 

 
 



  

   
Adrián Arce. 

 

      
 

En el año 1976 Rafael Ángel Pérez, gano la media maratón con un tiempo de 28.48.40 que 
fue un récord mundial. Rafael Ángel Pérez nos ayudaba con los entrenamientos de 

lanzamientos de jabalina y la bala. 
 

 
 



  

      
 

 
Boxeo Belén 

 

 
Juegos Deportivos Nacionales Heredia, en la fotografía Sr Ángel Zamora González Presidente 
de la Municipalidad de Belén. Telémaco Salas Durán, Villalobos, Guillermo Villegas del Comité 

Cantonal de Deportes. 
 



  

 
 

Año 1977.  El comité Cantonal de Deportes y Recreación de 1977, conformado por:  
1. Juan Luis Villegas Villalobos - Juan Carlos Murillo Sánchez. - Telémaco Salas Durán-

Rodrigo Sánchez Zumbado. - Elías Villegas González.  
 

 
 

Año 1977.  Con las canchas construidas por la Asociación de Desarrollo Comunal de San 
Antonio inician las actividades deportivas las cuales abarcaban, entrenamientos de los equipos 
de volibol, basquetbol, atletismo, entre otros. En el Palacio Municipal se practicaba ajedrez y 
tenis de mesa.  Aquí también se nos viene a la memoria los famosos Juegos de Verano, donde 
se conforman equipos de Volibol y Basquetbol de los barrios de Belén, era un evento que 
concurría todo el pueblo (llenazo total), además los ensayos de la famosa comparsa de Belén, 
y otras actividades culturales.  Los campeonatos de futbol de distritos que se realizaban en la 



  

cancha frente a la iglesia, los desfiles de los equipos iniciaban en las canchas con una caminata 
hacia la cancha, esto debido que los vestidores para los jugadores estaban en estas 
instalaciones. 
 

      
 

Los I Juegos Infantiles en el año 1979 se ganaron en la Sabana, San José festejando el día 
del Niño a nivel Internacional Lo organizo el Dr. Martin Zumbado. 

 

 
 

Año 1977 Segundos Juegos Deportivos Nacionales San Carlos 
 

 
 

Delegación de Belén, En San Carlos. 



  

 

 
 

El sr Asdrúbal Molina, Maestro de Obras del MOPT, fue el que realizó varias obras en el 
Cantón de Belén. en esta fotografía aparece, el Sr Asdrúbal al lado derecho, Feliz zumbado 

Arrieta y Juan Luis Villegas Villalobos. en la reparación del puente de arco del barrio San 
Vicente. año 1973 

 
Y después esta foto en la de abajo estaba Don Asdrúbal ese puente fue en San Vicente de un 
arco se dañó en San Vicente y lo arregló el maestro de obras era Don Asdrúbal, que fue un 
señor que nos ayudó mucho en el deporte en la construcción del gimnasio y la construcción de 
la piscina la otra foto esa es cuando se compró la cancha la Municipalidad que estaba era Rafael 
Ángel Zamora González Manuel González, Margarita Mora Marta Zamora Quiroz Danilo Pérez 
esos fueron los que compraron el terreno ya el deporte estaba agarrando fuerza en lo que llaman 
ahí los arancatroncos en la quebrada y se empezó a construir se empezó a construir el cómo 
se llama esto el gimnasio sigue el otro, aquí en esta foto es cuando se fue a Limón en Limón se 
ganaron los sextos Juegos Deportivos Nacionales imagínense la alegría de la gente porque 
ganarle a Limón no era tan fácil Limón es un semillero de deportistas increíbles y un Belen le 
ganó a Limón esos Juegos fue algo que los celebró el que los recibió fue el Padre Félix el Padre 
Félix y Ángel Zamora con unas bombetas rojas que pusieron en la calle y los reventaron y todo 
el mundo en la calle y fue un recibimiento en 1981 en la otra etapa ya la que viene es los Juegos 
Deportivos Escolares como ustedes ven, ahí van primero son como ciclos los Juegos Escolares 
como hablábamos en un principio la iniciación deportiva es la que le enseñaban a los chiquitos 
a hacer deportes y estaba el Dr. Murillo Cusa que nos ayudaba y nos asesoraba en que no 
hubieran lesiones y doña Clemencia y esa gente nos ayudó en los Juegos Escolares y se 
empezaron los Juegos Escolares esto se lo dedicamos a Chan en los décimos Juegos Escolares 
se hizo también ya en los Juegos Escolares es una cuestión importante había lo artístico, lo 
recreativo, lo ecológico la salud realidad virtual había y todo eso claro que costaba mucho 
inclusive la realidad virtual era muy difícil porque los software y los hardware no nos daban a 
nosotros imaginen que una fotografía en la pantalla era así poquito a poco porque el sistema de 
internet era muy lento pero sin embargo nosotros lo teníamos y la gente en Intel nos ayudaba y 
decían, ustedes van más adelante que nosotros porque teníamos los monitores con pantalla 
con audífono y parlantes y eso no se usaba antes fue que un muchacho nos hizo la conexión 
ahí era medio guindando pero ahí estaba bueno y aquí en esta parte ya ustedes ven que 



  

participamos en Juegos Nacionales en Juegos Escolares se nombró una comisión para ver si 
estábamos bien orientados o qué que ahí está el Ing. Gutierrez Luz Campos que era la Directora 
del Museo de Alajuela Francisco Castillo, Danilo Pérez y Kiko y se hizo ese seminario y ahí con 
la ayuda de Doña Clemencia que fue la que nos ayudaba Doña Clemencia era la mujer 
entregada al deporte y la mujer de los que estaban en el museo en la Universidad Nacional y 
era profesora esa señora y nos ayudó mucho a orientar lo que es los Juegos Escolares porque 
es una especialidad, usted sabe que los niños a ellos les gustan ciertas cosas y es el momento 
en que captan todo lo que ellos ven y lo que les gusta lo desarrollan y así dan su formación su 
personalidad y un montón de cosas incluyen, hay muchos muchachos que uno los ve que andan 
ahí por ahí y por eso, porque no han tenido donde distraerse un poco que los asesoren con el 
deporte y con la cultura y que puedan ejecutar un poco la Municipalidad después de ese 
seminario se propuso que se declarara los Juegos Escolares y el programa de iniciación 
deportiva como interés de Cantón y se declaró el 27 de mayo de 1995 y en el Concejo Municipal 
estaban Oscar Pérez, Carlos Villegas William Murillo, Víctor Sanabria Pascual Arroyo el Alcalde 
era Víctor Víquez y eso fue una declaración muy importante lo que pasa es que ahora se ha 
perdido eso y ya los Juegos Escolares no es como antes venían hasta 20 escuelas y 
participaban en una competencia lógicamente regulada y era muy bonito pero eso hay que 
rescatarlo porque es la orientación de los muchachos. 
 

 
 

La administración 1978-1982, integrada por: Rafael Ángel Zamora González, Manuel González 
Sánchez, Margarita Mora Cervantes, Marta Zamora Quirós.  Danilo Pérez Zumbado, y el 
Ejecutivo Municipal: Eladio Villegas Quesada.  Esta compra vino dar inicio al proyecto de la 
construcción del polideportivo. 
 



  

 
 

Construcción del Gimnasio Municipal de Belén. Administración 1982-1986.  La construcción la 
dirigió el Sr Asdrúbal Molina, Maestro de Obras, del Ministerio de Obras Públicas y transportes. 
En el sistema eléctrico participo el Ing. Carlos Zumbado Arrieta y Royer Fonseca en el tablero 
de marcación de puntos.  La Municipalidad que inicio la obra fue en el periodo 1982-1986 y los 
regidores eran los srs Carlos Luis González Villegas, Secundino Guido Darcia, Miguel Ángel 
Rodríguez Alfaro, Juan Francisco Zumbado González Mercedes Zumbado Rodríguez el 
Ejecutivo Municipal era Eugenio Cruz Cruz.  Esta Municipalidad, nombro una Comisión para 
dirigir las obras que faltaban y estaba conformada por Hermes Vásquez Alvarado, Miguel Solera 
Campos, Johnny Sheffield M, Sigifredo Zumbado Zumbado, Olga Quesada Perera, Francisco 
Venegas Murillo.  La Municipalidad en la Administración 1986-1990 que dio inicio a la 
construcción de la piscina del polideportivo fue Rafael Ángel Zamora González, Gaspar 
Rodríguez D. Hermes Vásquez Alvarado, Leonel Murillo M, Fidel Chávez Zamora. El Ejecutivo 
Mauricio Villegas Quesada. 
 

 
 

En esta publicación del año 1981 se resalta la victoria de Belén de los VI Juegos Deportivos 
Nacionales en Limón, la Delegación Belemita fueron 97 atletas, fueron recibidos a nuestro 



  

Cantón por el Sr cura párroco Juan Félix de la Torre y el sr Rafael Ángel Zamora González, El 
Presidente del Comité de Deportes era el Sr Francisco Villegas Villalobos. 

 

 
 

Inauguración Juegos Nacionales Limón 1981, participaron 1600 atletas, procedentes de 52 
cantones en la VI edición  
 
Creación e inicio de I los Juegos Escolares. Año 1987.  El comité organizador estaba 
conformado por: Juan Carlos Murillo Sánchez, Telémaco Salas Durán, Álvaro Villalobos 
Campos, Roberto Ramírez Ugalde, Antonio Vives Fuentes, Sigifredo Villegas Villalobos, con 
diferentes actividades como deportivas, Tecnológicos, Culturales, Ecológicas ,de Salud entre 
otras actividades 
 



  

      
 



  

 
Diseño de la Portada del Reglamento. Arquitecto Héctor Rodríguez 

 

      
 

X Juegos Escolares dedicados al PhD. Dr. Franklin Chang Díaz. 
 



  

 
 

Lema “Seamos ciudadanos de la tierra “ 
 

      
 

Además, se incluyó un apartado especial para el estudio realizado por la EARTH y la NASA 
sobre los estudios para la obtención de una vacuna para la enfermedad de Chagas y sobre los 
experimentos realizados por el Dr. Franklin Chang Días sobre la Cristalización de proteínas por 
micro gravedad que expresan rasgos claves del Tripanosoma Cruzi en coordinación con el Dr. 
Berth Kohlman, coordinador de ciencias naturales de la Earth.  En estos Juegos Escolares las 
actividades deportivas abarcaban:  
Ajedrez-Atletismo-Baloncesto-Bicicrós-Ciclismo de ruta y Montainbike-Futbol-Natación-Volibol-
Tenis de mesa-Triatlón-Halterofilia.  
Artístico:  Concurso de Dibujo-Festival de canto-Festival de Danza-Certamen de oratoria-
Festival de teatro-Concurso de Declamación.  
Recreativas:  Carreras de sacos-Enano/Gigante-Ratón y Gato-Limón y la cuchara-Carreras de 
obstáculos-Halar la cuerda.  



  

Ecológico:  Ensayo Ecológico-Limpieza de sitios públicos-Campaña de reforestación-
observación de especies-Campamento ecológico-Exposición sobre áreas de conservación del 
país-exhibición de Bonsái.  
Salud:  Eliminación y manejo de desechos sólidos.  
Tecnológico: La coordina la compañía EISA y sus colaboradores, Elvin Gonzalez Alfaro y  
Ajedrez en computadora-  
Realidad-Virtual-Manejo de paquete Office- Manejo Micro mundos (Omar Dengo).  
Escuelas participantes de todo el país, cantidad 40 escuelas, con un total de 1500 niños 
participantes en los Juegos Escolares. 
 

Seminario Juegos Escolares 1984. 
 

      
 

 
 

Foto de una de las comisiones participantes en el seminario del Deporte. Izquierda a Derecha: 
Ing. Luis Fernando Gutiérrez, Lic. Luz Campos, Ing. Francisco Castillo Fuentes, Lic. Danilo 
Pérez Zumbado, Profesor Francisco Zumbado Arce.  Izquierda a Derecha: Profesor, Lic. 

Rafael Ángel Pérez Córdoba, Ing. Luis Fernando Gutiérrez, Lic. Juan Carlos Murillo Sánchez, 
Lic. Danilo Pérez Zumbado, Telémaco Salas Durán, Ing. Francisco Castillo Fuentes, Leonel 

Murillo Murillo, Prof. Jorge Bonilla Salas 
 



  

      
 

Foto de una de la mesa principal en el seminario del Deporte.  Izquierda a Derecha, Prof. Jorge 
Bonilla Salas, Lic. Rafael Ángel Pérez Córdoba, Ing. Luis Fernando Gutiérrez, Lic. Juan Carlos 
Murillo Sanchez, Lic. Danilo Pérez Zumbado, Ing. Francisco Castillo Fuentes, Leonel Murillo 
Murillo, Telémaco Salas Durán. Dra. Clemencia Conejo.  La señora Directora de Deportes 
Clemencia Conejo fue quien reafirmo y explico la importancia de conservar el modelo que estaba 
establecido En el reglamento que consistía en la participación diversificada de los deportes en 
las escuelas, la cual estaba formada, la parte deportiva, más la cultura, tecnología, ambiental, 
social, Salud entre otros.  Dando una validez a que la formación de los niños no solo debe ser 
deportiva si no un concepto más amplio donde se combinan varias actividades, para su 
formación. 
 

           
 

 
 

Profesora Clemencia Conejo incorporada a la Galería del Deporte.  Profesora Clemencia Conejo 
en compañía del Sr Edgar Murillo Campos. Alumno de la Universidad Nacional. Edgar también 
fue miembro del Comité de Deportes de Belén. 
 



  

 
 

Declaratoria 23 de mayo de 1995, por la Municipalidad de Belén, Adm. 1994-1998.  
Acuerdo por unanimidad declarar de interés comunal los Juegos Escolares, y el programa de 
Iniciación Deportiva.  
El consejo estaba integrado por los señores; Lic. Oscar Pérez Zumbado. Carlos Villegas 
Zumbado. Lic. William Murillo Montero Víctor Sanabria Villalobos Pascual Arroyo Montero 
Alcalde Víctor Víquez Bolaños  
 
Homenaje a la memoria en las canchas públicas al Ing. Carlos Zumbado Arrieta.  Propulsor de 
la creación de las canchas públicas del costado este del Palacio Municipal de Belén.  Además, 
gran colaborador en la construcción del Gimnasio Municipal y la piscina del polideportivo de 
Belén. 
 

 
 

Y ahora ese montón de gente que andan ahí disparándole a todo el mundo, es porque no tienen 
una orientación, nadie los ha orientado oye, en algo se tiene que entretener lamentablemente y 
nosotros con eso es un seguro que tenemos de lo que los niños sean un poquito más 
responsables más orientados y con una conciencia más y una mente más clara la otra es un 
homenaje a la memoria de Carlos Zumbado que fue el que nos propuso que se hiciera la cancha 
y organizó mucho el deporte nos ayudó también en las instalaciones eso es cuando murió se 
hicieron los juegos colegiales, se hicieron como 3 juegos aquí lo que quería mencionar un 



  

poquito es los temas a desarrollar en los juegos colegiales, es la formación limítrofe del Cantón 
primer asentamiento fundadores del Cantón de Belén y personajes trascendentales de Belén 
eso era uno de los temas a desarrollar y ahí están los otros el reciclaje y los mantos acuíferos 
son temas que eran importantes y son importantes ahora son más importantes porque ya 
estamos como con un límite aquí hay una foto que tomamos a este es la Asociación de Natación 
yo creo que ahí le pusimos una felicitación porque han hecho muchas actividades de natación 
la natación se ha sido fuerte y ahí están los miembros de la junta de natación y las petitorias es 
un asunto cuando fuimos a buscar información de los primeros libros de actas eso no aparece 
en el Comité de Deportes quisieron arrancar la placa por eso fue que se está proponiendo que 
la pongan en algún lugar ahí en homenaje a Carlos no se le metieron el cargador lo que querían 
arrancar yo creo que eso no está bien se perdieron todas las fotografías más de 1500 fotos en 
blanco y negro y ni una sola hay en el Comité de Deportes y es parte de la historia por eso a 
uno le queda un poco difícil conseguir esas que andan por ahí y los trofeos también se votaron 
las propuestas ya la Municipalidad como final es realizar una revelación con una fotografía 
individual de Claudia Tuel Cedo y Paquita Villegas son las primeras mujeres municipalistas que 
apoyaron la creación tanto del Colegio como de las canchas yo fui a hablar con la muchacha de 
cultura pero no sé si no interpretó el acuerdo o se mandó mal es nada más una revelación de 
una placa pero me dijo que la Municipalidad tenía que decir a dónde iba a ir esa placa y en qué 
lugar se iba a poner y hacerla pero que estuviera el acuerdo yo no le veo ningún problema 
tampoco a eso es una especie de homenaje a las 2 señoras que apoyaron la creación del 
Colegio y la creación de las canchas y las primeras mujeres que fueron municipalistas que creo 
que ustedes ya lo habían visto en sesión pero la muchacha ya me dijo que ya había contestado 
eso, hay que ver qué pasó un agradecimiento por haber ratificado el carácter deportivo de las 
canchas mediante la actualización registral porque se le habían borrado le habían quitado el 
registro como canchas públicas de deporte claro, son propiedad municipal eso no significa que 
no son de la Municipalidad pero los habían quitado no sé por qué, inclusive yo creo que sería 
bueno investigar eso, porque es un delito y la reforma ahora que data del Código Municipal 
Artículo 180 que faculta a las Asociaciones de Desarrollo comunal cobijadas bajo la ley 3859 
administrar áreas deportivas públicas y en reconocimiento al impulso que dio la Asociación de 
Desarrollo comunal de San Antonio a las canchas se le permita administrar este espacio junto 
con las oficinas respectivas de la Asociación de San Antonio es importante porque tiene más de 
10 años de estar cerrado eso ahí y es cierto que se hacía mucha buya en ciertas épocas cuando 
ya hubo más deporte más actividades pero se puede hacer ping pong, ajedrez actividades 
culturales un montón de cosas que no tienen ruido y arriba pueden reunir un salón, un diseño 
se puede hacer para la Asociación de Desarrollo, las reuniones. 
 



  

      
 

I Juegos Colegiales 1998. El Comité de Deportes y de recreación de Belén estaba integrado por 
los señores Lic. José Guillermo Villegas Chavarría, Sr Miguel Alfaro Villalobos Sra. Rosario 
Alvarado González. Sr Edwin Solano Vargas. Sra. Rocío Arroyo Chávez. William Chacón Calvo 
y Sr Allan Araya Gonzales Secretario Ejecutivo. 
 

           
 



  

           
 

      
 



  

      
 



  

 
 

 
 

Miembros de la Junta Directiva (según su sitio web oficial):  
• • Presidente: Ángel Herrera Ulloa.  
• • Vicepresidenta: Carolina Segura Hernández.  
• • Tesorero: Richard Brealey Rodríguez.  
• • Secretario: Oscar Flores Rossell.  
• • Vocal 1: Juan Manuel González Atkinson.  



  

• • Vocal 2: Shirley Saborío Morum.  
• • Vocal 3: Luis Amado Barrantes Rojas.  
• • Fiscal: Andrea Chinchilla Sánchez.  
 
Durante varios años se puede apreciar que las Municipalidades de turno y los Comités de 
Deportes y recreación trabajaron por un solo interés de fortalecer el deportes y la cultura, la 
recreación la tecnología y la educación escolar y colegial sin interés partidario en política, a 
todos los deportista de Belén que han participado en esta justas se les reconoce el interés y su 
grado de participación, a los dirigentes que han hecho un gran trabajo en estas etapas con la 
Dirección del Deportes . . Llama la atención el desinterés de abandonar las instalaciones 
deportivas o las canchas de baloncesto y borrar el registro de esa instalación, por muchos años. 
 
Además, han ocurrido una serie de acciones, que son reprochables como:  
a) Los primeros libros de actas no se encuentran en las Instalaciones del Comité de Deportes  
b) Quisieron arrancar la placa y la estructura de la base. que se le dedico al Ing. Carlos Zumbado 
Arrieta.  
C) Se perdieron más de 1500 fotografías de los juegos deportivos nacionales  
d) botaron parte de los trofeos de los torneos deportivos.  
La Primera Asociación de desarrollo comunal de San Antonio de ese entonces, cumplió con el 
objetivo que tenía, construir la cancha para el deporte es de agradecerles la visión y el trabajo 
hecho en los años 1975.  
 
Propuestas al honorable Concejo Municipal de Belén:  
1) Se propone realizar una develación con una fotografía individual de Claudia Thuel Sedo (la 
niña Cabita) y Paquita Villegas las verdaderas dos Primeras Mujeres Municipalistas de Belén, 
que apoyaron la creación y colaboraron en la construcción de las canchas deportivas de Belén 
y en la primera etapa del liceo de Belén.  
2) Agradecemos haber ratificado el carácter deportivo de las canchas públicas, mediante la 
actualización registral de la propiedad municipal.  
3) Que, dada la reciente reforma al Código Municipal, articulo 180 que faculta a las Asociaciones 
de Desarrollo comunal cobijadas bajo la Ley #3859 a administrar áreas deportivas públicas, y 
en reconocimiento al impulso que dio la Asociación de Desarrollo Comunal de San Antonio a 
las Canchas Públicas, se les permita administrar este espacio junto con las oficinas respectivas 
a la Asociación de San Antonio.  
4) Que el monumento y placa a Carlos Zumbado Arrieta (Cali) sea restaurado y colocado en un 
sitial de honor como homenaje su legado en beneficio del deporte y la juventud del cantón.  
5) Que se retome el carácter Inter cantonal de los Juegos Escolares adicionalmente, que se 
recupere el carácter cultural de estos Juegos, abriendo la organización a las asociaciones del 
cantón como las de San Antonio, La Ribera, La Asunción y El Guapinol. Debemos recordar que 
los juegos fueron declarado por la Municipalidad como de Interés Cantonal. Sería bueno 
recuperar este acuerdo del Concejo y traerlo al presente.  
6) Una felicitación a los señores directivos de la Asociación de Natación de Belén por el trabajo 
realizado y que ha destacado a la disciplina dentro del deporte de Belén. 
 



  

Hay una muchacha, Nela Villegas ella había hecho una proposición ya vamos hablando ya 
estamos terminando.  Nela había hecho un proyecto para esa área que sería bueno, lo podemos 
presentar en otra oportunidad es ahí más o menos en grandes rasgos esto no lo ya para hablar 
del deporte de todo el Cantón si es cierto que hay que sentarse un tamaño rato y muchas gracias 
por la atención y esperemos saber que piensan ustedes. 
 
7) A los señores Miembros del Comité Cantonal de Deportes y Recreación de Belén. Juan 
Manuel González Zamora, Esteban Quirós Hernández, Luis Hernán Cárdenas Zamora, Carolina 
Mora Solano, Roció Mora Rodríguez, Gabriela Delgado Mendoza, Francisco Rodríguez Saborío 
es importante recordar que lo fundamental del deporte en el cantón es la recreación, la salud y 
la práctica generalizada del mismo, el alto rendimiento es importante, pero no el objetivo 
fundamental. 
 
El señor Carlos Venegas, establece que nada más para acotar ver la trascendencia que ha 
tenido la cancha pública con toda la historia que contó Telémaco a pesar de que son diferentes 
disciplinas y en diferentes épocas siempre la cancha tuvo que ver en toda su historia los equipos 
de fútbol cuando estaba el Club de España era ahí donde se cambiaban pero ya cuando el Club 
de España desapareció donde se venían a vestir todos los equipos eran las canchas públicas 
ese es un hecho de todos los hechos que se conjuntan para ver la importancia de las canchas 
públicas y poder volverlas a activar como se debe. 
 
El Regidor Propietario Ulises Araya, cree que muy bienvenido Don Telémaco Salas y a todos 
los vecinos que nos están acompañando el día de hoy lo primero es siempre es un honor tener 
acá a Don Telémaco quien fue Ejecutivo de esta Municipalidad que era la anterior figura de la 
Alcaldía y quien tiene todavía el mérito de ser el Ejecutivo Municipal más joven en la historia del 
país como él mismo lo explicó cuando asumió labores con 19 años de edad sobre la 
presentación en sí, creo que es muy meritorio ahora tal vez Ana Betty nos va a aclarar porque 
yo tenía en mente que el tema de la fotografía de Claudia y Paquita pensé que estaba en 
Comisión pero Ana Betty nos aclara que no tal vez Ana Betty ahora aclara mejor ese aspecto 
porque aquí lo estuvimos viendo cuando llegó la nota original con el tema de la historia del 
deporte yo creo que es fundamental y es un tema en general por lo cual la historia siempre está 
en construcción la historiografía que es la ciencia que estudia la historia existe ese principio de 
que la historia nunca está acabada, siempre está en construcción, porque siempre hay 
investigaciones nuevas que nos arrojan más elementos del pasado lo que pasa es que cuando 
olvidamos nuestra historia cometemos a veces errores a lo largo del tiempo y es importante que 
refresquemos tantos nombres, tantos belemitas, tantas personas tantos procesos, tantas juntas 
y Comisiones que forjaron lo que fue el deporte de este Cantón y ese reconocimiento es 
generalizado y tenemos nosotros las generaciones del presente que tenerlo así en mente y 
recordar cómo fue que se gestó el deporte en el Cantón, yo por eso le agradezco mucho a don 
Telémaco esta presentación creo que ese texto que nos está aportando es un elemento 
fundamental, habrá que anotar el Acta 02-2026 como un Acta que recoge parte de esa historia 
del Cantón de Belén con esta información que nos está aportando don Telémaco tengo 
presente, me corrigen mis compañeros si me equivoco, que el monumento a Carlos Zumbado 
Arrieta se le solicitó a la administración que hiciera efectivamente la remodelación y la 
restauración como tal, porque es cierto ese monumento a una persona que es insignia de ese 



  

Movimiento Juvenil Belemita de los 70's y que hizo tanto por el deporte en el Cantón de Belén 
no puede estar ahí donde está en este momento, está prácticamente tirado, eso hay que 
restaurarlo y ponerlo en un setial de honor en las canchas públicas y aterrizando en ese tema 
de las canchas públicas ha sido una gestión que no le hemos dado todavía conclusión en el 
Concejo Municipal nosotros recibimos una primera solicitud por parte de la Asociación de 
Desarrollo Integral de San Antonio de Belén de poder utilizar las canchas públicas que ellos, a 
su vez como lo explicó Telémaco, ayudaron a fundar en 1975 en la época de los 70's que ellos 
ayudaron a fundar y a crear yo creo que como vecino de San Antonio y es un clamor, y no me 
dejan mentir aquí todos los vecinos de San Antonio que están acá por allá veo también a Edgar 
y bueno Carlos Don Minor William San Antonio de Belén necesita, requiere un espacio donde 
la comunidad pueda recrearse donde la comunidad pueda convivir y no hay mejor espacio que 
las canchas públicas ya el año pasado el Comité de Deportes, la Asociación de Ciclismo se 
entrega el espacio y en este momento el espacio está ocioso no se está utilizando ni nadie lo 
está administrando yo creo que lo que tendríamos que hacer como Concejo Municipal y como 
Administración es sentarnos y tomar ya una decisión porque ya tenemos, cumpliremos 1 año 
de tener ese trámite acá y lo cierto es que las canchas públicas es un espacio que podría ser 
una activación del deporte del Cantón con el tema del ruido podría haber una estipulación muy 
clara que las canchas no se utilicen en el horario laboral de la Municipalidad, por ejemplo que 
de 7 de la mañana a 4 de la tarde si se va a utilizar que es sólo para reuniones no para deporte 
y que a partir de las 4 de la tarde ya pueda hacerse distintas actividades deportivas o las 
actividades comunales que se requerirían pero creo que como Municipalidad nos debemos a 
tomar una decisión en ese sentido y que las canchas públicas puedan volver a hacer lo que fue 
en su momento un espacio de socialización un espacio de recreación, un espacio de deporte 
para el distrito de San Antonio. 
 
El Síndico Suplente Leovigildo Chaves, habla que muy bienvenido don Telémaco y los amigos 
de acá de Belén Telémaco usted me acaba de traer a mí grandes recuerdos porque usted sabe 
bien que yo no soy un carajillo tampoco, ya no tengo 15 años tengo grandes recuerdos de esas 
canchas porque, aquí está Cholo Murillo también que fuimos compañeros de colegio las veces 
que llegamos ahí a entrenar con Carlos Arce que había que jalar la llanta esa con cemento para 
poder poner la net después cuando practicábamos también en baloncesto del Ojo de Agua ese 
gran recuerdo de Juan de la Rosa verlo entrenar tarde en la noche cuando este señor Hernán 
Torres que no sé si estará vivo o no e igual Chino patas de rana le ofrecía ayuda también tengo 
una gran, mucho recuerdo a la parte de la historia de lo que es el deporte en el Cantón de Belén 
he venido un poco a la parte de ellos y he estado practicando también ese tipo de deporte por 
eso voy a ser muy breve primeramente los felicito porque es bueno que mucha gente joven sepa 
que el deporte viene de muy atrás y gracias a esas personas que estuvieron detrás de eso Belén 
ha llegado a donde está llegando y sé que va a mucho más muchas gracias, buenas noches. 
 

La Regidora Propietaria Ana Betty Valenciano, informa que darle la bienvenida a Don Telémaco 
como decía el compañero Ulises Telémaco es definitivamente un honor tenerlo el día de hoy en 
una Sesión Extraordinaria del Concejo Municipal compartiéndonos toda esta historia, me parece 
que usted es una persona que guarda muchísimo del surgimiento y del desarrollo del Cantón 
de Belén, igual dale la bienvenida a Carlos, a Don Maynor a Don Edgar y a Don William que 
están por ahí también Don Telémaco esta audiencia nace a raíz de que el 20 de agosto del año 



  

anterior usted nos envió una nota donde usted nos hacía 4 solicitudes al Concejo Municipal el 
Concejo Municipal tomó el acuerdo de enviarlo a la Dirección Jurídica en el Acta 59 del año 
anterior, en el Artículo 12 nosotros recibimos el DJ-604 en donde la Dirección Jurídica de la 
Municipalidad de Belén hizo un análisis de las 4 solicitudes que usted nos presentó, la primera 
que usted nos hacía la recomendación era de hacerle un reconocimiento a Doña Claudia Tuel, 
la niña Cavita y a Doña Paquita por todo el aporte que hicieron estas 2 señoras en el tema de 
las gestiones municipales y como lo decía usted ahora, en la apertura de las canchas públicas 
el Concejo Municipal, el acuerdo que tomó fue pasárselo a la Unidad de Cultura para que la 
Unidad de Cultura lo valorara y nos hiciera una recomendación al Concejo Municipal otro punto 
que usted también nos indicaba en su oficio y que fue respondido por la Dirección Jurídica fue 
casualmente recuperar el carácter deportivo y comunal que tienen las canchas públicas, que ya 
usted hizo todo el recuento de la historia de estas canchas, en ese DJ Don Enio Rodríguez nos 
decía que no hay ningún inconveniente en que la Asociación de Desarrollo pueda ser la 
administradora de esas canchas públicas tomando en cuenta la modificación que acaba de sufrir 
el Artículo 180 del Código Municipal, donde permite que las Asociaciones de Desarrollo puedan 
pasar a administrar y darle mantenimiento y uso a las instalaciones deportivas otro tema que 
usted nos mencionaba era lo de la placa del reconocimiento al señor Carlos Zumbado Arrieta 
en homenaje a que él fue parte de la Asociación de Desarrollo que impulsó la apertura de las 
canchas públicas y ese tema lo tiene en este momento la administración eso se le pasó a la 
administración y la administración es la que todavía tiene pendiente de responder ese acuerdo 
del Concejo Municipal en resumen, el acuerdo que tomó este Concejo Municipal fue de pasar 
el punto 1 y 2 a la Unidad de Cultura, para que la Unidad de Cultura nos hiciera la recomendación 
al Concejo Municipal sobre el reconocimiento de la placa de Doña Claudia y Doña Paquita y el 
punto 3 y 4 y 5 se le remitieron a la administración, eso fue en el Acta 59 del año anterior y a la 
fecha no hemos recibido respuesta de la administración y como le digo ya existe un DJ de la 
Dirección Jurídica donde él hace las recomendaciones que le estoy comentando y yo creo que 
lo que quedaría es exactamente ratificar ese acuerdo y solicitarle a la administración lo antes 
posible de que nos brinde respuesta a esos puntos que se tienen pendiente y que se tome en 
cuenta el criterio del DJ-604 donde hace la recomendación de la administración de las canchas 
públicas a favor de la Asociación de Desarrollo Integral de San Antonio basado en la 
modificación que sufrió el Artículo 180 del Código Municipal.  Muchísimas gracias por la visita 
el día de hoy. 
 
El Regidor Suplente Sigifredo Villegas, especifica que bienvenido D. Telémaco Salas Durán 
realmente para mí un gusto saludarle a tan distinguido amigo que le tengo mucho aprecio quiero 
empezar diciendo que D. Telémaco fue el primer Ejecutivo Municipal que tuvo esta 
Municipalidad en 1970 hasta el 74 luego fue el segundo Presidente del Comité Cantonal de 
Deportes Comité que fue creado en 1974 y Telémaco fue Presidente en el 77 así que con ese 
gran historial yo tuve el gusto, el placer de ser el primer secretario ejecutivo del Comité Deportes 
de Belén y trabajando para el Comité en 1989 siendo presidente D. Telémaco Salas del Comité 
Deportes tuve el gusto de participar en los terceros Juegos Deportivos Escolares traigo esto a 
colación porque esos Juegos yo siempre me preguntaba con los escasos recursos que 
teníamos, como hacíamos tanto pero yo todo eso lo generaba mi estimado amigo Telémaco que 
a veces me metía en cada compromiso que yo hacía, Dios mío, ayúdame yo solo manejando el 
deporte luego Telémaco le incorporó la cultura y luego le incorporó la ciencia ya se imagina la 



  

magnitud de esos Juegos pero, ahí todos ayudábamos había mucho trabajo ad honorem cosa 
que se ha perdido bastante y había un gran entusiasmo pero yo siempre que hago historia de 
esto resalto la figura de Telémaco como Presidente e impulsor porque él iba a donde un fulano 
le pedía arroz iba a donde otro le pedía frijoles iba para allá a un lugar pedía otra cosa su casa 
parecía la bodega de suministros y después alguien los cocinaba y en realidad era un trabajo 
voluntario digno de admirar y ahí el gran aprecio que yo le tengo a Don Telémaco hoy ha sido 
algo destapar un baúl lo que Telémaco hoy nos ha presentado aquí tantas fotografías de tanta 
gente que inclusive ya no están como cuando presentó la de mi estimado amigo Juan de la 
Rosa Murillo impulsor de la parte de la natación que decir de Oscar Álvarez de un Juan de la 
Cruz Alvarado esos baluartes del deporte de Belén cuando en su momento nos llamó nos dieron 
el nombre de Cuna del Deporte en su momento todo el gran desempeño que hubo en Juegos 
Nacionales ya que ganamos los primeros Juegos Nacionales de Palmares en 1976 luego fuimos 
a Turrialba en 77 y hicimos referencia también a Telémaco de los Juegos de Limón 1981 que 
Belén los ganó ahí fue donde debutó Oscar Ramírez y esas apoteósicas bienvenidas que se les 
daba a la delegación deportiva aquí en la cancha con una manguera un hidrante y una manguera 
de agua para mojar a todo el mundo eso era de historia realmente que quedan en la mente 
todos los belemitas que conocemos mucho de la historia del deporte y obviamente lo digo 
porque Telémaco es un gran baluarte de eso sobre el tema de las canchas públicas por supuesto 
la petitoria el apoyo totalmente hay una meritoria de historia de la Asociación de Desarrollo de 
San Antonio ahora que se reactivó en buena hora realmente es un pecado que esas canchas 
estén en el estado que están ya que cuando con la construcción del Polideportivo perdieron 
vigencia y realmente es un área en abandono que se puede maximizar es cierto pero todo sea 
para el bien de la comunidad aquí en la parte del centro apoyo totalmente me llama la atención 
lo que Telémaco mencionó el extravío de los álbumes de fotos históricas del deporte cuando yo 
estaba en la oficina que estaba aquí contigo el alcalde yo los custodiaba esos álbumes unos 
álbumes con unas carpetas de cuero muy buenos grandes ahí realmente se rescataba la historia 
no sé realmente habría que investigar que sucedió con eso porque eso no puede ser no puede 
ser un extravío de ese tipo nada más termino con eso y decir que nada más un minutito 
Presidente que lo que Telémaco ha presentado aquí es digno de que alguien tome la idea para 
los Fondos Concursables llegar a elaborar realmente un documento un libro que recoja todo eso 
todos esos detalles. 
 
El Vice Alcalde Municipal Minor Gonzalez, expresa que muchas gracias por la presentación y 
por el recuento de la historia que representa el uso que ha tenido esta cancha a lo largo de los 
años y todas las personas que a lo largo de este tiempo han aportado y le han dado historia y 
también frutos, alegrías y demás a este distrito de San Antonio y por ende al Cantón sólo un 
tema nada más y eso lo digo a título personal no lo digo en nombre de la administración nada 
más de lo que yo sé, veo y es lo que está pasando ahorita el tema lo tiene que revisar la 
administración como ustedes lo acordaron en el acuerdo anterior, más sin embargo las canchas 
propiamente lo que son oficinas todo está siendo utilizado y eso lo digo de una vez para que lo 
sepan todo lo que es la infraestructura administrativa del edificio se está utilizando y ya 
próximamente vienen remodelaciones para la última parte porque ya las canchas como bien lo 
indicaron ahora ustedes, eso ya es parte de la administración municipal y eso no es parte del 
Comité de Deportes y la administración tiene los espacios utilizados y ya reservados lo que es 
propiamente la cancha cemento se ha utilizado para distintas actividades a lo largo del año, eso 



  

sí pero como tal para temas de otra índole no se tiene y además ese cambio recientemente se 
dio hace unos pocos meses y la administración es la que está utilizando esas oficinas para uso 
administrativo en diferentes funciones de hecho ahorita, por ejemplo lo que es la sala de no la 
lactancia es la que ya pronto se va a habilitar la de la par, la que está debajo de seguridad la 
sala, no la que está en la parte de abajo está siendo utilizada en estos momentos por el Tribunal 
Supremo de Elecciones también hay instalaciones que se tienen que estar prestando a las 
instituciones conforme van pasando el tiempo, según la época del año para también poder 
realizar sus actividades eso es algo también para considerarlo y se los dejo aquí en la mesa 
para que lo sepan de una vez antes de tomar el acuerdo que van a tomar. 
 
El Regidor Propietario Ulises Araya, avisa que sobre lo que nos menciona el Alcalde en ejercicio 
el día de hoy es cierto que el edificio, la parte de arriba lo utiliza desde hace bastante tiempo si 
no estoy mal, Recursos Humanos pero lo que es la parte de abajo, eso es lo que utilizaba la 
Asociación de Ciclismo al irse la Asociación de Ciclismo ese espacio quedó vacante quedó 
vacante cuando se fue la Asociación de Ciclismo entró la gestión de la Asociación de Desarrollo 
de San Antonio y si ahora actualmente está el Tribunal Supremo de Elecciones, eso tiene una 
razón de ser siempre que hay un proceso electoral ya sea nacional o municipal el Tribunal 
Supremo de Elecciones le solicita a la Municipalidad que les sea un espacio usualmente ese 
espacio se le ha dado aquí a lo interno de las oficinas pero si se le dio ahora que yo desconocía 
el sitio donde estaba Ciclismo, eso es temporal acabada las elecciones, el Tribunal Supremo de 
Elecciones ya no va a estar ahí, se retiran y si creo yo que hay un tema de principio que al 
menos deberíamos aplicar nosotros, primero en tiempo primero en derecho, como vecino de 
San Antonio como Regidor, que soy un Regidor de Belén, pero soy vecino de San Antonio yo si 
debo externar que la solicitud que hizo la Asociación de San Antonio con bastante tiempo de 
antelación cuando el espacio estaba disponible y que considero que como el Tribunal está ahí 
pero termina la elección, se va creo que debemos seguir considerando que ese espacio es 
meritorio que se le dé a la Asociación de Desarrollo de San Antonio al menos, para que tenga 
ahí su oficina algo muy importante que no podemos perder de vista recientemente este Concejo 
Municipal aprobó un nuevo plano catastrado actualizado de esas canchas públicas y fuimos 
bastante juiciosos, aquí lo recordará el compañero Hilbert en la Comisión de Gobierno y 
Administración, de que quedara registrado como plaza deportiva y así quedó a nivel registral. 
En el 2016 hubo un Recurso de Amparo que se condenó a la Municipalidad cuando el espacio 
se intentó utilizar con otro fin, que era parqueo y la Sala Constitucional le dijo a la Municipalidad 
que el espacio no podía perder su razón de fundación, que es un espacio propiamente deportivo, 
creo que son elementos que hay que tomar en cuenta para estas valoraciones, que a mi modo 
de ver no han concluido y que tenemos que continuar conversando para efectos de que pronto 
podamos tener ojalá, ese espacio para la Asociación de San Antonio. 
 
La Regidora Propietaria Ana Betty Valenciano, considera que yo creo que sí tenemos bastante 
escrito y me preocupa mucho lo que acaba de comentar el Vicealcalde. Porque en ese DJ, que 
yo les mencioné, el 604-2025, don Enio Rodríguez habla sobre ese Recurso de Amparo que se 
presentó que fue el 17 de julio del 2025 y que ya hay una resolución sobre la pretensión de 
cambiarle el uso a las canchas públicas.  Y la Sala Cuarta se pronunció, ya le voy a decir, acá 
lo tengo, con respecto a no variar el uso del espacio público destinado a la práctica del deporte, 
ya la Sala Constitucional se pronunció en relación a ese tema, me preocupa porque si ya había 



  

una resolución de la Sala Cuarta cuando se pretendió cambiarle el uso a las canchas públicas, 
yo creo que eso se debe respetar y siguen siendo canchas públicas y deben ser usadas para la 
práctica del deporte, como lo señaló la resolución de la Sala Cuarta. 
 
El Vice Alcalde Municipal Minor Gonzalez, avala que solamente para corregir a los 2 Regidores, 
no se preocupen, no tienen por qué alarmarse, ni siquiera tienen por qué mencionar el tema de 
la Sala Cuarta. Estoy hablando que la sala que está debajo de monitoreo, eso es parte del 
monitoreo.  Esa es la sala que está utilizando el Tribunal Supremo de Elecciones. Es una sala 
de reuniones y tiene que ver también con temas de emergencia y temas de seguridad. La sala 
que está a la par debajo de lo que utilizaba el ciclismo es lo que estoy hablando, que se va a 
convertir en la sala de lactancia, por ley y es lo que se va a hacer en ese sentido.  Nadie está 
tocando absolutamente nada de las canchas, ni le va a cambiar el uso a nada en estos 
momentos, yo al menos no lo sé. Sé de ese tema porque cuando se hizo la entrega yo fui el que 
recibí las llaves y sé que ese es el uso que se le va a dar a lo que es hoy la sala de lo que fue 
la oficina de ciclismo y se va a utilizar para la sala de lactancia de acuerdo con lo que ya está 
proyectado y que la Municipalidad tiene que cumplir con eso, porque no hay espacio, no existe 
otro espacio dentro de la institución. Ustedes saben que estamos saturados en estos momentos, 
para eso es.  No tiene nada que ver con Recursos de Amparo, ni con que vamos a poner un 
parqueo, ni nada por el estilo. Estoy refiriéndome a ese espacio específicamente que el año 
pasado se entregó, yo fui el que recibí las llaves y se los estoy comentando directamente aquí 
porque yo fui el que lo hice.  De acuerdo. 
 
El Vicepresidente Municipal Gilberth Gonzalez, estipula que agradecerles su presencia y su 
visita y la exposición tan rica en historia que nos hizo don Telémaco. Yo creo que aquí todos 
volvimos a recordar temas que tal vez habíamos dejado de lado. 
 
ACUERDO 2.  SE ACUERDA POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVAMENTE 
APROBADO:  PRIMERO:  Dar por recibido el informe histórico presentado por el señor 
Telémaco Salas.  SEGUNDO:  Agradecer y felicitar al señor Telémaco Salas por su exposición.  
TERCERO:  Ratificar el acuerdo tomado en el Acta 59 de 2025, Artículo 12, que cita: 
“PRIMERO:  Dar por recibido el Oficio DJ-604-2025 de Ennio Rodríguez Solís Director Jurídico. 
Brindamos respuesta al oficio Ref. 4729/2025, de fecha 20 de agosto del año en 
curso.  SEGUNDO:  Remitir los puntos 1 y 2 de la recomendación de 
la Dirección Jurídica a la Unidad de Cultura para análisis y recomendación.  TERCERO:  Los 
puntos 3, 4 y 5 remitir a la administración para que se sirvan dar respuesta tanto a ADI San 
Antonio como al señor Telémaco Salas que fue el que presentó, la petitoria y con copia al 
Concejo Municipal”. 
 

A las 8:07 p.m., finalizó la Sesión Municipal. 
 
 
 

Ana Patricia Murillo Delgado    Teresita Venegas Murillo 
Secretaria Municipal      Presidenta Municipal 

 


